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B!okovska poiitika
ogroža mir iti varnost v svetu

Najnovejši razvoj v svetu je bistveno prispeva) k temu, da se vidno 
širi krog tistih, ki vidijo v biokovski poiitiki vzrok in krivdo za nevar
no posiabšanje mednarodnega poiožaja, ko iahko brez pretiravanja 
ugotovimo, da sta mir in varnost v svetu resno ogrožena. Takšni oceni 
biokovske poiitike in z njo povezanega prizadevanja veiesit po razši
ritvi svojih interesnih sfer se danes pridružujejo tudi že mnogi taki, ki 
so še včeraj stepo ponavijaii ..argumente " ene ati druge strani ter 
pomagati utirati pot razvoju, ki se je nevarno pribtižat točki, s katere 
ni več dateč do povratka k „htadni vojni" z vsemi njenimi postedicami, 
kot smo jih doživtjati pred desettetji.

Takšno pozitivno preusmeritev v 
mednarodnem javnem mnenju je 
bilo opaziti v zvezi s sovjetsko in
tervencijo v Afganistanu, ki je bila 
podobno kot pred leti ameriška vo
jaška avantura v Vietnamu deležna 
široke obsodbe in kritike, ki je do
segla višek v razpavi in odločnem 
sklepu OZN. Pretežna večina članic 
svetovne organizacije je nedvoum
no izpovedala, da nikakor ne gre 
postavljati načrte in želje ene dr
žave - četudi gre za veliko silo 
— pred interese svetovne skupno
sti. Zato jasna obsodba vsakega 
vmešavanja v notranje zadeve dru
gih držav; zato odločna zahteva 
po umiku tujih čet in s tem zahteva 
po spoštovanju načela, da mora 
vsak narod imeti možnost, da sam 
odloča o svoji usodi — brez inter
vencije in vmešavanja od zunaj.

Podobno krhanje nekdanjega 
zvestega blokovskega zavezništva 
pa prihaja do izraza tudi na drugi 
strani — pri Ameriki. V zahodnem 
bloku, ki je še precej enoten stal 
za Ameriko v obsojanju sovjetske
ga posega v Afganistanu, se pojav
ljajo zdaj torej ostre reakcije v 
zvezi s poskusom ameriškega pred

sednika Carterja, da bi na upora
bo sile prav tako odgovorit s silo. 
Zlasti se je Carter uštel s svojo 
zahtevo, da je Sovjetsko zvezo tre
ba ..kaznovati": že z grožnjo z go
spodarsko blokado ni imel uspeha; 
posebno odločen odpor pa je do
živel s poskusom, da bi tudi olim
pijsko misel zlorabil za politično 
izsiljevanje.

Zdravstveno stanje predsednika 
SFRJ Tita sc je ob koncu minulega 
tedna poslabšalo in so se zdravniki 
zato odtočiti za ponovno operacijo, 
ki jo je predsednik Tito dobro pre
stat. Po poročilih, ki jih redno ob- 
javtja zdravniški konzilij, se pred
sednik Tito dobro počuti in je izven 
življenjske nevarnosti.

Še nadatjc prejema predsednik Ti
to iz vseh krajev Jugostavije in iz 
širnega sveta števitne želje za čim
prejšnje okrevanje, kar je brez dvo
ma najtepše potrdito spoštovanja, ki 
ga uživa med narodi in narodnostmi 
Jugostavije in obenem dokaz ugteda,

Tudi v državah, ki so vedno pod
pirale Ameriko in brezpogojno za
govarjale njeno politiko, je danes 
slišati ugotovitve, da je ravno Ame
rika najmanj upravičena drugim 
deliti nauke in jih izsiljevati. Namig, 
da so se olimpijske igre nemoteno 
odvijale tudi tedaj, ko je Amerika 
vodila svojo umazano vojno v Viet
namu, je pač dovolj jasno opozo
rilo, da Carter nima nobene moral
ne pravice pozivati na bojkot le
tošnjih poletnih olimpijskih iger v 
Moskvi. Še zlasti ne, če njegova 
zahteva, da je treba Ameriko „za 
vsako ceno" ohraniti kot najmoč
nejšo državo na svetu, le preveč 
izdaja namero, da bi tudi sedanji 
napeti mednarodni položaj izrabili 
za trenutni volilni boj v Ameriki, 
kjer se pri prvi oceni razpoloženja 
tehtnica vidno nagiba na stran „od- 
ločnega" Carterja.

ki ga. je deležen v širnem svetu kot 
državnik in borec za mir.

Po drugi strani pa sc v detu tiska 
nadaljuje tudi senzacionalistično po
ročanje, ki sega od opisovanja raz
mer pa do ugibanj in napovedi, ki 
imajo že zelo malo skupnega s se- 
rioznim novinarstvom. Pri posamez
nih člankih pa bralec sploh dobi 
vtis, da nima opravka z novinarji, 
temveč z mrharji, ki komaj čakajo, 
da bi se spravili na svojo žrtev.

K raznim vestem in ugibanjem v 
nekaterih tujih sredstvih javnega ob
veščanja v zvezi z Jugoslavijo je za
vzel stališče tudi uradni predstavnik 
zveznega sekretariata za zunanje za
deve SFRJ Mirko Kalezič, ki je na 
tiskovni konferenci poudaril:

„Te dni je v novicah tujih agen
cij, komentarjih tujega tiska in v raz
nih izjavah pogostoma govor o Ju
goslaviji. Večinoma gre za objektiv
no gledanje in dobronamerno in pri
jateljsko zanimanje za našo državo 
in njeno politiko. So pa tudi poskusi, 
da bi ozračje napetosti in blokovsko 
merjenje sil z nekaterih območij sve
ta prenesli med drugim tudii na Jugo
slavijo. Jugoslavija si je kot neodvis
na in neuvrščena država s svojo na
čelno in dosledno politiko pridobila 
velik mednarodni ugled in se uvelja
vila kot pomemben dejavnik miru 
in stabilnosti ne le v Evropi, ampak 
tudi v svetu. Spričo svojega sociali
stičnega samoupravnega in demokra
tičnega sistema je Jugoslavija trdna 
skupnost enakopravnih narodov in 
narodnosti, sposobna ohraniti svojo 
neodvisnost in zagotoviti svoj samo
stojen in uspešen razvoj. Zaradi tega 
Jugoslavija nikoli ni sprejemala niti 
ne potrebuje pokroviteljstva nikogar. 
Odločno zavrača kakršnokoli blo
kovsko merjenje sil v zvezi z njenim 
notranjim ati mednarodnim položa
jem."

Kalezič je še naglasil, da mora biti 
popuščanje napetosti, mir in vatmost 
sveta poglavitna skrb vse mednarod
ne skupnosti. K temu bo najbolj pri
pomoglo, če se bodo vsi, zlasti pa 
bloki in velesile, dosledno držali 
ustanovne listine OZN in spoštovali 
načela suverenosti, neodvisnosti in 
ozemeljske celovitosti vseh narodov 
in držav.

Povezava med manjšino 
in metropoto matičnega naroda

V nadaijevanju stikov, ki so biti navezani ob tanskotetnem obisku 
predstavnikov obeh osrednjih organizacij koroških Stovencev pri 
skupščini mesta Ljubijane, sta podpredsednica skupščine mesta Ljub- 
ijane Anka Tominšek in predsednik komisije za stike s tujino Janez 
Stanovnik v soboto 19. januarja 1980 v spremstvu konzuta SFRJ 
Atfonza Naberžnika obiskaia sedež ZSO v Ceiovcu.

Predsednik Zveze siovenskih organizacij na Koroškem dr. Franci 
Zvvitter in podpredsednik Narodnega sveta koroških Stovencev mag. 
Fitip Warasch s svojimi sodetavci sta goste seznanita s potožajem sto- 
venske narodne skupnosti na Koroškem. V pogovoru so bite obrav
navane možnosti in konkretne obiike sodetovanja na posameznih 
področjih, kot so otroško varstvo, kutturna, gospodarska in športna 
dejavnost in podobno.

Obe strani sta poudariti, da je tudi to srečanje izraz žive poveza
ve med siovensko manjšino na Koroškem in metropoio njenega ma
tičnega naroda ter dokaz skrbi, tu jo posveča matični narod poiožaju 
in probtemom manjšine.

/ugrosiavj/a ne pofrebuje 
po^rovifeJ/sfva nikogar

Seja obeh odborov
Zveze siovenskih organizacij na Koroškem

Nadzorni in Upravni odbor Zveze siovenskih organizacij na 
Koroškem sta imeta v torek 22. januarja 1980 skupno sejo, na 
kateri je predsednik UO dr. Franci Zvvitter podat obširno poro- 
čito o trenutem potožaju. Odbora sta poročito vzeta na znanje.

Nadatje sta odbora obravnavata tudi skiep občinskega sve
ta v Biičovsu o postavitvi krajevnih napisov z dne 18. 12. 1979 
in v tej zvezi ugotavijata:

Zveza siovenskih organizacij na Koroškem se zavzema za 
cetotno izpoinitev čtena 7 avstrijske državne pogodbe v vseh 
upravnih in sodnih okrajih Koroške s stovenskim aii mešanim 
prebivaistvom, ki jih točneje opredetjuje odredba provizorične 
koroške dežeine vtade z dne 3. oktobra 1945 o novem obtiko- 
vanju dvojezičnih ijudskih šoi na južnem ozemtju Koroške.

Za izvedbo čiena 7 avstrijske državne pogodbe je pristojna 
avstrijska zvezna vtada, posamezne občine pa so zadotžene, 
da izvajajo zvezne zakone, odredbe in navodita. Zveza stoven- 
skih organizacij odtočno zavrača trditve vtadnih in drugih kro
gov, da je čten 7 z zakonom o narodnih skupinah dokončno iz- 
potnjen. Zakon o narodnih skupinah nikakor ne pomeni izpoi- 
nitve čtena 7 in ga zato stovenska narodna skupnost na Ko
roškem kot dokončno rešitev odkianja.

Odbora sta sogiasno obsodita sktep bitčovskega občinske
ga odbora z dne 18. 12. 1979, ker krši demokratične in narod
nostne pravice stovenske narodne skupnosti na Koroškem sptoh 
in konkretno še posebej v občini Bitčovs.

Podpredsednika ZSO odbora pozivata, da podvzame v svoji 
občini vse za dostedno upoštevanje dvojezičnosti v občinski 
upravi in za postavitev dvojezičnih krajevnih napisov in orien
tacijskih tabei v območju bitčovske občine.

Na seji je bito sogtasno poudarjeno, da je zaradi doigo- 
ietnega zavtačevanja izpoinitve avstrijske državne pogodbe na- 
ioga vsakega odbornika Zveze siovenskih organizacij na Ko
roškem, da se nenehno prizadeva za uvetjavijanje narodnostnih 
pravic v smisiu čiena 7 v vsem javnem in družbenem živtjenju.

Odbora sta skienita, da pošije Zveza siovenskih organizacij 
predsedniku SFR Jugostavije maršaiu Titu žetje za čimprejšnje 
okrevanje.

OB SLOVENSKEM
KULTURNEM PRAZNiKU
tN OB 30-LETNtCi SMRT) 
KOROŠKEGA PiSATELJA

Lovra Kuharja -
Prežihovega
Voranca

SLOVENSKA
PROSVETNA
ZVEZA

VABi NA

Prešernovo
prosiavo

v sredo 6. februarja 1980 ob 19. uri v stavnostni dvorani Mestne 
hiše v Ceiovcu, Theaterpiatz 3 (poteg gtedatišča).

Sodetujejo: # stavnostni govornik književnik Drago DRUšKOViČ
# recitacijska skupina SPZ Ceiovec in ZKO Ravne 

na Koroškem (režija Marjan Srienc)
# mešani pevski zbor SPD ..Gorjanci" iz Kotmare 

vasi, vodi Stanko Wruiich
Ljubitetje stovenske kutture in umetnosti vabimo, da se prosiave 
udetežijo v čim večjem števiiu. Z udeiežbo bomo izpričati našo 
povezanost z narodno cetoto in s stovensko kuituro.

Odbor
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SADOV) FORMALiSTiČNEGA TOLMAČENJA DEMOKRACiJE:

Nevarno popuščanje
nacionalističnim in neonacističnim siiam

Avstrija se ze!o rada skiicuje na svojo pravno ureditev in pogosto 
njeni predstavniki tudi drugim narodom in državam deiijo nauke, kaj 
so demokracija ter svoboda misii, svoboda tiska, svoboda znanosti 
in podobni ideaii. V to misijonarsko posianstvo so tako zaverovani, da 
potem kar spregiedajo, kakšne sadove rodi doma v Avstriji formaii- 
stično toimačenje prava in demokracije. Prav v najnovejšem času 
smo doživeii posebno značitne cvetke tega tormaiizma.

Najbolj kričeč primer, kako daleč znanstveno dokumentira pojave 
lahko privede tako pojmovanje de- desničarskega ekstremizma, razu- 
mokracije, je brez dvoma poskus meti le kot nevarno popuščanje 
znanega bombaša in desničarske- nacionalističnim in neonacističnim 
ga skrajneža Norberta Burgerja, da silam. Videti pa ga je treba pred- 
bi kandidiral pri letošnjih pred- vsem tudi v luči dolgoletne prakse, 
sedniških volitvah. 2e samo dej- ko avstrijske oblasti ostajajo slepe 
stvo, da se tak človek sploh lahko gluhe spričo nevarno se mno- 
poteguje za najvišje mesto v re- žečih dejavnosti prav tistih sil, ki 
publiki, je dovolj zgovoren dokaz, jih sedaj zaplenjena publikacija raz
da je zlorabljanje demokracije v krinkava — namreč sil in dejavno- 
Avstriji doseglo že zelo visoko stop- sti, ki jih avstrijska državna pogod- 
njo. Pristojnim oblastem nevarnost ba m druga zakonska določila ne- 
takega razvoja očitno ne dela skrbi dvoumno prepovedujejo. Zapiranje 
- svojih dolžnosti se navadno za- °& pred takimi pojavi je Avstrijo 
vedajo šele pod pritiskom demo
kratične javnosti.

To smo videli konec minulega 
tedna tudi na Koroškem, ko je Bur
ger s pomočjo svojih koroških pri
jateljev nameraval prirediti vrsto 
zborovanj nemškonacionalistične 
NDP, kjer naj bi dobi) podporo za — 
svojo kandidaturo na predsedniš- L g 
kih volitvah. Oblasti so se zganile B l 
šele potem, ko so demokratične 
organizacije in protifašistične sile 
sklicale protestno demonstracijo, 
kjer so spomnili na nacistične zlo
čine ter zahtevali prepoved neona
cističnih zborovanj. Namesto pre- % 
povedanega zborovanja je imel 
Burger v Celovcu tiskovno konfe
renco, na kateri se je novinarjem 
predstavil v značilnem krogu: bolj 
kot njegovo verbalno zanikanje sti-
k°v , j. bi,, pr.- iQnkttMirMWT)nMpricljivo odkritje, da je njegov na-
stop na Koroškem organiziral člo- paM-gas^;* s*}a sita
vek, ki je zaupnik KHD za okraj 
Fetdkirchen in hkrati koroški za
stopnik takoimenovane ..Deutsche že enkrat pripeljalo na rob prepa- 
Kulturgemeinschaft "; ta organiza- da, v katerega jo je potem sunil 
cija velja za naslednico znane nem- tisti nacizem, katerega ideologija 
škonacionalne tvorbe pod imenom je še danes živa, čeprav morda v 
„Deutsches Kulturvverk europai- nekoliko ..modernizirani" obliki, 
schen Geistes", ki je pod vodstvom S pojavi nevarne miselnosti se 
prav tako navzoče ..voditeljice" bavi tudi brošura z naslovom „Neo- 
Grollitsch na Štajerskem že več- nazi an der UNI", v kateri je ob- 
krat prišla v konflikt z zakonom, javljena obsežna dokumentacija o 
Nastop Burgerja in njegovih prija- skupnem nastopu svobodnjaških 
teljev so z ozirom na trditve v va- študentov, koroškega Heimatdien- 
bilih na njihova predvidena zboro- sta ter dveh skupin ANR in NBN, 
vanja koroške varnostne in uprav- ki ju splošno uvrščajo med nacio- 
ne oblasti nedvoumno deklarirale nalistične in neonacistične grupa- 
za neonacistično dejavnost. Na dru
gi strani pa je policija pri protestni 
demonstraciji protifašističnega ko
miteja tako dosledno skrbela za 
varnost, da je bil marsikomu za- 
branjen dostop na kraj zborovanja.

^ Enotna delegacija slovenske manjšine iz Furianije-Juiijske krajine
ruga cve a orma is icne e- ^ (eden napravila nov korak pri viadi v Rimu, da bi pospešita

mokracije pa je zap em a priprave zakonskega osnutka o giobatni zaščiti Siovencev v tržaški,
znanstvene dokumentarne publika- g„,.j§ki jp videmski pokrajini. Deiegacijo je sprejet predsednik itatijan- 
cije o desmcars em e s remizmu g^g viade Francesco Cossiga, v deiegaciji pa so biti predstavniki Sio-
v Avstriji ki jo fe 'zda o umen a- venske kutturnogospodarske zveze, Sveta siovenskih organizacij, Sio-
cijski arhiv avstrijskega odpora. V skupnosti in trije zastopniki siovenskih kuiturnih društev vi-
našem listu smo ze ponovno po- demske pokrajine, poieg njih pa še siovenski mandatarji iz vrst komu-
ročai, o tem kako je omenjena ^ sociaiistične stranke.
knjiga razburila predvsem tudi na- Siovenski predstavniki so predsedniku viade obraziožiii trenutni
cionalisticne kroge na oro em, poJožaj siovenske manjšine v itaiiji in opozorit) na dosedanje neučin- 
njeno zaplembo pa je dunajsko so- deiovanje posebne komisije pri predsedstvu viade, ki je biia
dišce izrek o na za evo is ega ^ koncu ieta 1977 ustanovijena za preučitev vprašanj siovenske na-
Karla Steinhauserja, i je am po- rodnostne skupnosti v Furianiji-Juiijski krajini. Zahtevati so, naj viada
stal znan kot organizator tovornja- ukrene vse potrebno, da se giobaini zaščitni zakon za Siovence tržaške,
ške blokade po vsej vs nji. goriške in videmske pokrajine izgiasuje še v teku ietošnjega ieta.
knjigi ga imenujejo „ esnicars i gjgde nadaijnjega deia v tej smeri so se zavzeti za ustanovitev po-
ekstremist in o je njemu er pri sebne v paritetnem razmerju sestavijene deiovne skupine pri omenje-
stojm sodnici za osovao, a je Emisiji. Pri tem pa so poudariti potrebo, da morajo priprave gio- 
bila knjiga zap enjena. o je vse a bainega zaščitnega zakona potekati na načetih repubiiške ustave in 
kor novos^ v avstrijskem pravosod- „ ..jakega sporazuma.
ju, kaj i dos ej po , icna asi i a Predsednik viade je pristai na sestavo take deiovne skupine in
cija še m ve ja a za zajivo, novos izjavi), da je njegova žeija vprašanje siovenske manjšine rešiti v naj- 
pa zlasti v tem smislu, da pomen. ^ Zagotovi) je, da bo viada izdeiaia svoja staiišča še
zaplemba znanstvene publikacije p^so. junijem.
prvi tak poseg v svobodo znanosti. y dobrih dveh ietih je bii to že tretji obisk Siovencev pri viadi v

Za avstrijsko pravosodje in de- Rimu. Prva dva obiska nista prinesia otipijivih rezuitatov — razen 
mokracijo je ta poseg brez dvoma ustanovitve omenjene komisije in njenega nezadovoijivega deia, zato
hud udarec, saj ga je ob dejstvu, siovenska manjšina v itaiiji zdaj upravičeno terja in pričakuje, da bodo

da je naperjen proti publikaciji, ki besedam in obijubam siediia tudi ustrezna dejanja.

cije. (Gre za lanski nastop pred
sednika KHD Feldnerja na dunaj
ski agrarni visoki šoli, o katerem 
smo v našem listu že poročali.) V 
brošuri so zbrani poleg opisa ta
kratnih dogodkov na omenjeni šoli 
še razni drugi dokumenti, ki od
krivajo značilne povezave desni
čarskih ekstremistov in nemških 
nacionalistov v skupnem boju proti 
koroškim Slovencem in njihovim v 
državni pogodbi zajamčenim pravi
cam.

Po ..uspehu", ki so ga ti krogi 
dosegli z zaplembo knjige o desni
čarskem ekstremizmu v Avstriji (ki 
pa bo menda že v kratkem izšla 
v tretji nakladi), se prav nič ne bi 
čudili, če bi se na njihovi zatožni 
klopi znašla tudi brošura, ki raz
kriva pojave neonacizma na dunaj
ski univerzi. Trenutno se brošura 
še dobi — tudi v knjigarni „Naša 
knjiga" — in stane samo 10 šilingov. 
Je pa brez dvoma dragocen pri
spevek k razkrinkavanju nevarnega 
razvoja v Avstriji, to toliko bolj, ker 
pristojne oblasti in z njimi velik del 
oblikovalcev javnega mnenja prav 
pred tem razvojem zapirajo oči, ga 
omalovažujejo in s tem dajejo po
tuho tistim krogom, ki se iz zgodo
vine niso ničesar naučili.

Za Avstrijo, ki se ima za svojo 
osvoboditev in zopetno vzpostavi
tev kot demokratična država za
hvaliti edinole žrtvam, ki so jih 
poleg Avstrijcev tudi številni drugi 
narodi doprinesli v boju proti naci- 
fašizmu, je naravnost porazno dej
stvo, da pod plaščem formalistične 
demokracije lahko neovirano raz
vijajo svojo dejavnost razni Bur
gerji, Feldnerji in drugi ter se lahko 
razširja tisk z očitno neonacistično 
in nacionalistično vsebino, ne da 
bi oblasti v tem videle kršenje ve
ljavnih zakonov, ko pa se na drugi 
strani ne obotavljajo ukrepati proti 
tistim, ki opozarjajo na nevarnost 
zopetnega obujanja nacistične mi
selnosti in širjenja nacionalistične 
mržnje. Tak razvoj ni le hud uda
rec načelom pravne in demokratič
ne države, temveč pomeni hkrati 
tudi hud napad na široko demo
kratično in protifašistično javnost. 
Predvsem pa tako ravnanje pomeni 
žalitev vseh tistih avstrijskih pa
triotov, ki so s svojim bojem in 
trpljenjem prispevali k osvoboditvi 
in zopetni obnovitvi demokratične 
avstrijske republike.

SLOVENCI V ITALIJI
pr! predsedniku rimske vlade

PetintridescHetnica 
stovenske državnost!
Letos bo miniio 35 iet od ustanovitve prve siovenske viade, 

ki je biia izvoijena 5. maja 1945 v Ajdovščini. To je brez dvoma 
pomemben mejnik v zgodovini siovenskega naroda, saj se je s 
tem končai proces obiikovanja nove siovenske narodne države, 
ki se je začet 27. apriia 1941 z ustanovitvijo Osvobodiine fronte 
siovenskega naroda.

Obietnico tega pomembnega zgodovinskega dogodka bodo 
primerno prosiaviii; težišče siovesnosti bo razumijivo v Ajdov
ščini, kjer je pred 35 ieti zasedata prva siovenska viada, ki ji je 
predsedovat Boris Kidrič. V Ajdovščini so osnovati poseben 
pripravijaini odbor, ki je že pripravi) okvirni program, v katerega 
so biie vkijučene že tradicionaine prireditve ob občinskem praz
niku in v mesecu miadosti.

Siovesnosti naj bi trajate od 18. apriia do 25. maja. Začete 
naj bi se s krajevnim praznikom Vipave v spomin na 18. aprii 
i942, ko je biia na Nanosu prva večja partizanska bitka na Primor
skem. Za 1. maj bo na Predmeji nad Ajdovščino tradicionaino 
srečanje deiavcev ob prazniku deia. Osrednja prireditev ob 35- 
ietnici ustanovitve prve siovenske viade pa naj bi se začeia 
4. maja z množičnim zborovanjem na Poticah v Ajdovščini; na- 
siednjega dne, na občinski praznik, pa bo siavnostna seja skup
ščino ajdovske občine, na kateri bodo podeiiii tradicionaina pri
znanja.

Poieg teh veiikih siavnosti bodo pripraviti tudi manjše sio
vesnosti v krajevnih skupnostih in podjetjih, tako da bi biti v 
praznovanje vkijučeni vsi prebivaici občine Ajdovščina. Zato 
bo v času od apriia do 25. maja v krajevnih skupnostih vrsta 
kutturno-umetniških in zabavnih prireditev. Med drugim predvi
devajo revijo pevskih zborov „Primorska poje", koncert pevske
ga zbora „Srečko Kosove)" iz Ajdovščine, koncert pevskih zbo
rov iz Vipave in Brij, recitai partizanske poezije, večer umetniške 
besede, iikovno razstavo s tematiko iz NOB in podobno. V Aj
dovščino nameravajo povabiti tudi Primorsko dramsko gieda- 
iišče iz Nove Gorice, Staino siovensko giedaiišče iz Trsta ter 
dramo in opero SNG iz Ljubijane. S svojimi kuiturnimi in umet
niškimi dosežki se bo predstavita tudi miadina. Prav tako bogat 
in pester pa bo tudi program športnih in teiesnokuiturnih prire
ditev, pri katerih naj bi sodeiovaio biizu 10.000 športnikov iz vse 
Siovenije.

Poseben
za S/ovence v grorišAi nadš^ro/j/i

Goriški nadškof Pietro Cocoiin, ki 
je znan po svojem širokem in strp
nem odnosu do Siovencev, je pred 
nedavnim dai intervju Za RTV Ljub- 
ijana, kjer je obširno govoril o slo
venskem detu vernikov v njegovi 
nadškofiji.

..Dejstvo je," je nagiasii goriški 
nadškof, „da je dei krščanskega ljud
stva goriške nadškofije siovenski. 
Kot takšen ima svoj jezik, svojo kui- 
turo, svoja narodna in tudi verska iz
ročita, ki jih je treba priznavati, ce
niti in ščititi. Gre za izraz spoštova
nja človeških pravic, za katere mora 
biti Cerkev občutljiva in J30 svojem 
poslanstvu ter v mejah svoje pristoj
nosti prispevati k osvoboditvi člo
veka iz vsakovrstne zasužnjenosti."

V to perspektivo se po izjavi nad
škofa Cocolina vključuje trajno vpra
šanje, kako odgovoriti na pastoral
nem področju tistemu delu vernikov, 
ki se čutijo ogrožena manjšina ter si 
želijo biti povsod, zlasti v cerkveni 
skupnosti, drugim enakovredni ob 
upoštevanju svoje istovetnosti. V ta 
namen je bil imenovan dr. Oskar 
Simčič za škofovega vikarja za Slo
vence, je povedal goriški nadškof in 
se pri tem skliceval na drugi vati
kanski zbor. ki naroča v jezikovno 
mešanih škofijah posebno skrb za ver
nike manjšinskega jezika (kdaj bo v 
tem smislu upoštevan sklep vatikan
skega zbora tudi na Koroškem?).

Goriški nadškof je obširno govoril 
o oblikovanju področnih pastoralnih 
svetov ter zagotovil, da je v goriški 
Cerkvi predvidena in zaželena ude
ležba slovenskih duhovnikov in lai
kov v vseh nadškofijskih telesih. „Tu 
se priznava Slovencem pravica,' da 
iznašajo svoja vprašanja in svoje 
zahteve, da se izražajo tudi v sloven
skem jeziku, kajti slovenski jezik, kot 
jezik naših bratov, je enakopraven 
italijanskemu — žal pa moram pri 
tem priznati, da je le malo Italija
nov, ki ga obvlada."

Po mnenju nadškofa Cocolina mo
ra vsaka pastoralna dejavnost iskreno 
upoštevati zahteve obeh narodnih 
skupnosti, saj je vsaka narodnostna 
komponenta poklicana, da daje svoj 
prispevek in s tem bogati celotno 
krajevno Cerkev. Nadškof je izrazil 
prepričanje, da imaio ti obnovitveni 
procesi na nadškofijski ravni Širši 
vpliv na sožitje med italijansko in

slovensko skupnostjo, ki živita na 
tem ozemlju. Ob koncu pa je pouda
ril: ..Navzočnost Slovencev v vseh 
škofijskih telesih, spoznavanje med
sebojnih vprašanj ter uradno prizna
nje slovenskega jezika v škofijskem 
poslovanju in liturgičnih slovesnostih 
ugodno vplivajo na splošno sožitje 
med Slovenci in Italijani in na razu
mevanje potreb slovenskega prebival
stva."

Že ieta 2000
6,3 milijarde ijudi?

Strokovnjaki OZN, ki se bavijo 
z razvojem svetovnega prebival
stva, so objavili zanimive podatke 
o predvidevanjih, do katerih so 
prišli z ozirom na porast svetov
nega prebivalstva v prihodnjih de
setletjih. Po njihovem mnenju se 
bo svetovno prebivalstvo že do ie
ta 2000, torej v kratkih dveh deset
letjih, povečalo za skoraj 50 od
stotkov. kar pomenii, da bo ob 
koncu tega tisočletja na našem pla
netu živelo namesto sedanjih 4,3 
milijarde ljudi kar 6,3 milijarde 
zemljanov.

Prav tako po napovedih strokov
njakov OZN se bo izredno močno 
povečalo predvsem prebivalstvo ve
likih mest. Tako bi na primer me
hiška prestolnica Ciudad de Mexi- 
co takrat lahko imela že 32 milijo
nov prebivalcev, japonska prestol
nica Tokio skupaj z Jokohamo 26 
milijonov, Kairo pa 16 milijonov 
prebivalcev. Podoben bo seveda 
tudi razvoj v drugih velemestih.

Tako hitro naraščanje svetovne
ga prebivalstva bo razumljivo še 
povečalo težave, ki jih ima člove
štvo že danes na primer s prehra
no. Pa tudi na drugih področjih 
problemi ne bodo manjši, marveč 
nasprotno le še večji. Ne nazadnje 
tudi glede zaposlitve, saj strokov
njaki OZN računajo s tem, da bo 
leta 2000 iskalo zaposlitev 800 mili
jonov ljudi več kot danes.



ch 3C !cfnici smrti ^rcžFha
Prihodnji mesec — 18. februarja — bo miniio trideset iet od smrti 

največjega koroškega siovenskega pisateija Lovra Kuharja-Prežiho- 
vega Voranca. Ob tej obietnici se bodo po vsem stovenskem kuitur- 
nem prostoru zvrstite najraziičnejše prireditve, s katerimi se bomo 
spomniti predanega revoiucionarja in priznanega besednega umet
nika, borca za sociaine in narodnostne pravice.

Posebej se bomo zasiužnega sina koroške zemije razumijivo 
spomniti koroški Siovenci, in sicer na obeh straneh državne meje. 
Pri nas bo Prežihu posvečena tudi ietošnja prosiava ob siovenskem 
kuiturnem prazniku, ki jo bo 6. februarja priredita Siovenska prosvetna 
zveza v Ceiovcu. Višek tovrstnih prireditev pa bodo tradicionaini „Vo- 
rančevi dnevi" v ožji domovini Prežihovega Voranca.

11. Koroški 
kuitumi dnevi

od 14. do 16. februarja 1980 v prostorih Mohorjeve hiše v Ce- 
tovcu, 10,-Oktober-StraBe 25.

Na sporedu ietošnjih 11. Koroških kuiturnih dnevov bodo:
# Razstava knjig in siikanic za najmiajše ter razstava igračk
# Predavanje o vzgojnovarstvenem deiu na dvojezičnih pod

ročjih in v dvojezičnih vzgojnovarstvenih ustanovah
# Predavanja o piebiscitnem obdobju 

Podroben spored predavanj bo še objavijen.

Pripravljalni odbor za Koroške kulturne dneve

V Franci/j ;e iefos
„7efo Mfurne dediščine"

V jugoslovanskem delu Koroške, 
v ožji domovini Prežihovega Vo
ranca, v krajih občine Ravne na 
Koroškem in sploh v Mežiški do
lini namreč že vrsto let prirejajo 
posebne „Vorančeve dneve', ki so 
se razvili v pravi festival domače 
kulturne ustvarjalnosti in so v tej 
obliki in ob bogati vsebini brez 
dvoma najlepša počastitev nepo
zabnega sina te zemlje.

Za letošnjo tridesetletnico nje
gove smrti so za ..Vorančeve dne
ve" pripravili še posebno pester 
spored, ki se bo odvijal od 1. fe
bruarja do 30. aprila v vseh krajih 
Mežiške doline. V tem času naj bi 
se zvrstilo blizu 200 najrazličnejših 
kulturnih in drugih prireditev. So
delovali bodo številni domači pro
svetni in kulturno-umetniški an
sambli, pridružile pa se jim bodo 
tudi skupine iz drugih krajev, tako 
da bo to res pravi Prežihov festi
val.

Tudi letošnji „Vorančevi dnevi" 
se bodo pričeli z nastopom odlič
nega pihalnega orkestra ravenskih 
železarjev, ki bo 1. februarja. Po
tem bodo v številnih krajih Mežiške

doline sledile najrazličnejše prire
ditve, na katerih bodo poleg do
mačih ljubiteljskih skupin gosto
vala tudi slovenska gledališča, 
glasbeni ansambli in druge sku
pine. Osrednja prireditev pa bo po 
dolgoletni tradiciji spet veliko pev
sko srečanje pod naslovom „Od 
Pliberka do Traberka", ki bo letos 
prirejeno že trinajstič ter bo kakor 
zadnja leta združevalo koroške 
slovenske pevske zbore z obeh 
strani meje.

Prežihova obletnica pa ima ozi
roma bo imela odmev tudi na knjiž-

Pod geslom „Ljudje naj pojo" bo 
v Šentvidu pri Stični prirejen letoš
nji lt. Tabor slovenskih pevskih zbo
rov. Prireditev, ki sodi med največje 
tovrstne manifestacije — saj je na 
lanskem jubilejnem 10. taboru sode
lovalo okrog 200 pevskih zborov, bo 
potekala 21. in 22. junija, vendar 
so priprave že zdaj v polnem teku. 
Umetniško vodstvo pevskega tabora 
je prevzel znani pevovodja in diri-

nem področju, kajti posamezne slo
venske založbe bodo za to prilož
nost izdale razna Prežihova dela in 
knjige o Prežihovem Vorancu. Tako 
je pri založbi Mladinska knjiga v 
Ljubljani že izšla zanimiva faksimi- 
lirana izdaja treh Prežihovih roko
pisov. Izbor ki obsega novelo 
„Greh na odoru" iz zbirke Samo
rastniki, črtico ..Solzice" in literar
no reportažo ..Gosposvetsko polje", 
je uredil Drago Druškovič, ki je na
pisal tudi spremno besedo (pona
tisnjena je v Koroškem koledarju 
za teto 1980 — op. ured.), v kateri 
je obširno osvetlil literarno zgo
dovinsko plat vseh treh objavljenih 
tekstov. Prežihovi rokopisi so izšli 
kot 17. zvezek posebne zbirke 
faksimiliraneh dokumentov iz slo
venske literature z naslovom Mo- 
numenta litterarum Slovenicarum.

Lep prispevek k Prežihovi oblet
nici pa je tudi nova izdaja njego
vega znanega vojnega romana 
..Doberdob", ki je bil izbran za knji
go četrtletja pri stovenskem knjiž
nem klubu „Svet knjige".

gent Marko Munih, ker je dosedanji 
umetniški vodja prof. Radovan Go
bec ob svoji lanski 70-letnici odložil 
to funkcijo.

Letošnji 11. tabor bodo slovenski 
pevski zbori posvetili slovenski ljud
ski pesmi, ki je slej ko prej živa in 
močna — ne samo v matični Slove
niji, temveč tudi v zamejstvu in ši
rom po svetu, povsod, kjer živi slo
venski človek. O tem bo pričala ude
ležba na letošnji prireditvi, saj bodo 
poleg zborov iz cele Slovenije sode
lovali tudi slovenski pevski zbori iz 
Koroške, iz Italije in iz Madžarske, 
prvič pa bodo na taboru udeleženi 
tudi rojaki iz Amerike, ki jih bo za
stopal pevski zbor Glasbene matice iz 
Clevelanda. S tem bo geslo tabora 
„Ljudjc naj pojo" uresničeno in prak
ticirano v najširšem okviru — na 
vseslovenski pevski manifestaciji, ki 
bo združevala na tisoče pevk in pev
cev.

Organizatorji te vsakoletne pevske 
manifestacije so sklenili, da se bodo 
ob vsakem taboru spomnili obletnice 
kakega pomembnega slovenskega 
skladatelja ali kake pomembne kul
turne in družbene obletnice. Tako 
bodo na primer prihodnje leto, ko 
bomo obhajali 150-letnico rojstva 
znanega slovenskega književnika Fra
na Levstika, razpisali natečaj za vo
kalno skladbo na besedilo tega veli
kega moža Dolenjske. Na letošnji pri
reditvi pa bo spomin veljal našemu 
nedavno umrlemu pevovodji, harmo- 
nizatorju in skladatelju Pavletu Ker
ti jaku ter bodo vsi sodelujoči zbori 
skupno zapeli njegovo in našo „Rož, 
Podjuna, Žila".

Leto 1980 so v Franciji razglasili 
za „leto nacionalne kulturne de
diščine". V tem okviru nameravajo 
po vsej državi od najvišje vladne 
ravni pa do krajevnih forumov ter 
posameznikov izvesti najrazličnejše 
akcije, s katerimi zasledujejo dva 
namena: bogatitev kulturne dedi
ščine z reševanjem in skrbjo za sta
ro ter z iskanjem in odkrivanjem 
še neznanega pa tudi nastajajoče
ga ter posredovanje kulturnega bo
gastva Francije teko domačinom 
kot tujcem. Vse to pa naj bi pri
spevalo k oblikovanju in poglobitvi 
spoznanja, da je vsak Francoz od
govoren za nacionalno dediščino, 
zato jo mora spoznavati in jo tudi 
posredovati drugim.

Pravzaprav je letošnje „teto kul
turne dediščine" le nekakšno na
daljevanje akcije, ki so jo Francozi 
sprožili že leta 1964, ko so si za
stavili zahtevno nalogo, popisati 
tako imenovano ..legalno kulturno 
dediščino", se pravi vse pomnike 
in vsa umetniška dela, za katera 
velja zakon o varstvu kulturne de
diščine. Ta nenavadni ..inventar" 
danes obsega: 4 milijone umetni
ških del, ki jih hranijo muzeji, 31.000 
poslopij in 112.000 drugih objek
tov, ki so zaščiteni z zakonom o 
spomeniškem varstvu (skupna po
vršina vseh teh objektov je 1.740 
hektarov), 900.000 dosjejev, ki jih 
hranijo arhivi (skupna dolžina po
lic in kartotek znaša 1.500 kilo
metrov), 400.000 filmskih kolutov, 
ki jih hrani nacionalni kinemato
grafski center, 20.000 arheoloških 
najdišč itd. Poleg tega je popisano 
tudi precej drugega kulturnega bo
gastva, ki z zakonom ni zaščiteno.

kot npr. 200.000 poslopij, 1,5 mili
jona umetniških del, 200.000 arheo
loških najdišč itd.

Pri tem pa se Francozi zaveda
jo, da je kulturna dediščina „živa" 
stvar, ki se vsako leto obogati in 
poveča (muzeji dobijo na teto sko
raj 3.000 novih del, police v ar
hivih se povečajo za 60 km). Zato 
hočejo letošnje „leto kulturne de
diščine" izkoristiti predvsem tudi 
v tem smislu, da bodo razvili trajen 
odnos do tega narodnega boga
stva.

Solidarnostna
razstava

v galeriji Hildebrand
V celovški galeriji Hildebrand je 

bila konec minulega tedna odprta 
razstava skupine umetnikov, ki s 
tem manifestirajo svojo solidarnost s 
slikarjem Linthalerjem, ki je lani z 
nekim kritičnim plakatom določene 
kroge tako razburil, da so zagnali 
proti njemu gonjo, ki se je končala z 
obsodbo umetnika. V širši avstrijski 
in tudi mednarodni javnosti je bil 
dogodek komentiran kot prvi primer 
v Avstriji, ko je sodišče poseglo na 
področje svobode umetniškega izra
žanja.

Otvoritev razstave je bila pove
zana z bralnim nastopom Antonia 
Fiana, ki je bral iz znane literarno- 
kritične revije „Fettf!eck". O „za- 
devi Linthaler" pa je v galeriji pre
daval dr. Robert Saxer, ki je dogod
ke okoli Linthalerjevega plakata kri
tično osvetlil tudi že v posebni publi
kaciji.

Razstava v galerji Hildebrand bo 
odprta še do L februarja.

Prispevek mtadine
k pogiobitvi sosedskih odnosov

Pred nekaj tedni je bila pri krajevnem odboru Zveze siovenske 
m adme v Šentjakobu v Rožu na obisku deiegacija občinskega komi- 
e]a Zveze sociaiistične miadine Siovenije z Jesenic. Zastopniki obeh 

miadmskih organizacij so se pogovarjati o možnostih in obiikah tes
nejšega sodeiovanja in se v tem okviru dogovoriti tudi za konkretne 
akcije.

Med drugim je biia na tem sestanku sprožena tudi pobuda za 
obiikovanje siovenske knjižnice v Šentjakobu in so se tudi že pogo
varjati o otvoritvi take ustanove, ki so jo predvideti za 8. februar, 
forej za siovenski kuitumi praznik.

Za reaiizacijo te zamisii je jeseniška miadina sprožita široko 
akcijo zbiranja knjig oziroma potrebnih sredstev za nakup knjig, 
govornih piošč in kaset, ki bi jih potem podariti novi siovenski knjiž
nici v Šentjakobu. K sodeiovanju v tej soiidarnostni akciji je jeseniška 
miadina povabita podjetja, vzgojnovarstvene ustanove in šoie, knjiž
nice ter družbenopoiitične in druge organizacije; predvsem pa so se v 
akcijo vkijučiie osnovne organizacije ZSMS.

Pobuda jeseniške miadine je brez dvoma iep prispevek k oboga
titvi in praktični izvedbi zamisii o sodeiovanju med obmejnimi občina
mi z obeh strani meje, konkretno med občinama Jesenice in Šentja
kob, ki že daij časa boij aii manj uspešno gojita sosedske odnose.

„Ljudje naj pojo"

Dr. Anton Svetina 4

Prispevki k zgodovini Šentruperta pri Beijaku
V škofijskem arhivu v Ljubljani so ohra

njeni urbarji, ki so jih sestavili za župno 
nadarbino v Št. Rupertu leta 1572 takratni 
vikar Sebastian Močeradnik, leta 1582 in 
ieta 1609 pa takratni vikar Sebastian Molb- 
wurmb (tudi Molvvurmb in Moltvvurmb). V 
urbarju-iz leta 1582 je vikar obrazložil vred
nost denarja, ki je bil takrat v obtoku, ta
kole: 90 oglejskih novčičev je vrednih 240 
belih denaričev ali en goldinar v kovancih, 
to je 60 krajcarjev. En krajcar je bil torej 
vreden en in pol oglejskega novčiča. Po) 
oglejskega novčiča je vredno toliko kot en 
črni denarič, en oglejski novčič (Agler) je 
torej vreden dva črna denariča. V urbarju 
iz leta 1609 navaja vikar Molbvvurmb, da so 
..pri nas na Koroškem" štirje oglejski nov
čiči vredni tri krajcarje. Če so ti urbarski 
vpisi točni, se je vrednost domače valute 
napram vrednosti oglejske valute nekoliko 
zmanjšala, po naši današnji terminologiji 
devalvirala. V urbarju iz leta 1609 so na
značene tudi mere za žito: tri dvoriščne 
mere (Flofmass) ali tri vedra merijo en be
raški četvertak (vierling). V urbarju iz leta 
1582 pa je bilo predpisano, da morajo vsi 
vikarji beljaškega cerkvenega okrožja dati 
vikarju sv. Miklavžu na nedeljo Ouasimodo 
geniti vsak po 4 krajcarje, cerkovniku pa

vsak po 2 krajcarja. Vsak teh vikarjev je 
tudi obvezan, da pride na dan sv. Rešnjega 
telesa in na dan Šmiklavža k cerkvi sv. Mi
klavža v Beljak.

Kakor je bilo že zgoraj povedano, tudi v 
dobi protireformacije v župniji Št. Rupert še 
dolgo ni prišlo do verskega pomirjenja. Na 
gradu Landskron je gospodaril kot oskrb
nik Krištof Schneevveiss, vnet protestant, 
ki je imel zaslombo pri svojih protestant
skih gospodarjih, grofih Khevenhuller, in se 
ni brigal za nobene predpise protirefor- 
macijske komisije. Značilno po svoji vsebini 
je že pismo, ki ga je pisal dne 27. marca 
1601 oskrbnik Schneevveiss vikarju župnije 
Št. Rupert Sebastianu Moldvvurmu o zah
tevah župne cerkve v št. Rupertu: 1. Ker 
je inventar župne cerkve star in ga je po
trebno obnoviti, ni stvar gospoščine, da bi 
kaj prispevala k tem stroškom, temveč je 
treba nov inventar plačati iz cerkvenega 
denarja. 2. Ni stvar gospoščine, da bi mo
rala po sodnem biriču siliti prebivalstvo k 
temu, da bi hodilo v cerkev; župnik ima 
cerkovnika, ki naj po starem običaju zvoni. 
3. Pravilno je, da cerkveni ključarji porabijo 
denar za cerkvene potrebščine. 4. Lastnik 
gospoščine je odklonil vsakršno podporo 
vikarju v št. Rupertu.

Vikar in škofijski komisar v Šmiklavžu An
ton Strohmeier pl. Eberau je poslat teta 1612 
stolnemu kapitlju v Ljubljano statistiko, iz 
katere je razvidno, da je bilo tega leta v 
župniji Št. Rupert od 108 kmetij 56 kato
liških in 31 protestantskih. Istočasno je 
Strohmeier poročal stolnemu kapitlju o te
žavah v cerkvenih zadevah beljaškega cer
kvenega okrožja in je med drugim navajal, 
da je dal oskrbnik grada in gospostva 
Landskron Krištof Schneevveiss nasilno in 
brez dovoljenja pokopati na pokopališču 
nekatoliško mater in dva otroka ter da se 
noče odzvati vabilu protireformacijske ko
misije, da bi prišel na zaslišanje v Gradec.

Slično poročilo je poslal leta 1612 stol
nemu kapitlju v Ljubljano tudi vikar v št. 
Rupertu Moltvvurm; v tem pismu navaja, da 
živi v župniji še vedno mnogo protestantov 
in našteva osebe višjih stanov, ki živijo v 
njegovi župniji, to so: Oskrbnik grada 
Landskron Krištof Schneevveiss, ki sam dru
gim vernikom pridiga, protopisar koroških 
deželnih stanov za mitniške dohodke na 
Jezernici Jakob Otto, žena in otroci komor
nika Zachariasa, ki je sam zbežal iz de
žele, ter svobodnjak Mihael Kochel ali Mo- 
ser, ki druge hujska. Vikar Sebastian Molt
vvurm pa je moral na ukaz ljubljanskega 
stolnega prošta Andreja Kralja sestaviti po
seben seznam protestantov v svoji župniji, 
v katerem med plemenitaši našteva iste 
osebe, kakor so zgoraj navedene. Molt

vvurm navaja, da ti plemiči menijo, da jim 
ni treba hoditi h katoliški spovedi in ob
hajilu. V župniji je še 58 luteranov s svojimi 
družinami, med njimi 8 kočarjev. Ob Osoj- 
skem jezeru živi v koči brat Moltvvurmove- 
ga cerkovnika z imenom Urban Schuster, 
ki je hudoben in zloben luteranec in ki na 
zvit način brani pokornežem, ki hodijo k 
maši in so pristaši katoliške vere, da bi 
hodili v cerkev ter jih zmerja; tega zlobneža 
bi se moralo zapreti, ker se vsi katoličani 
zoper njega pritožujejo.

V začetku leta 1618 je bil postavljen v 
župniji št. Rupert nov vikar Blaž Schvvar 
(Zver), ki je izstavil reverz o svoji nastavitvi 
vdovi Regini Khevenhuller, ki je bila po 
smrti svojega moža Jerneja postavljena za 
varuhinjo svojih nedoletnih sinov Ivana in 
Bernharda. Pokojni Jernej Khevenhuller je 
imel tele naslove: Graf zu Franckenburg, 
Freyherr auf Landskron und VVehrnberg, 
Freyherr auf Hohen Osterwitz und Carls- 
berg, Erblandstallmeister in Karnten, Einer 
Er. Landschaft daselbst besteltter Lands- 
obristen und Burggrafen zu Clagenfurth 
(grof Frankenburški, baron na Landskronu 
in Vernberku, baron Visokoojstrški in Karls- 
berški, dedni deželni dvorni konjušnik na 
Koroškem, postavljen deželni polkovnik ko
roških deželnih stanov in grajski poveljnik 
v Celovcu).

('Dalje v
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N O N Č A VAS

.Smrf ye ^rosiia
Ogtašamo se z našega kraja z botj žatostnimi dogodki, ki sicer 

niso čisto novi, vendar pa je potrebno, da se o njih nekaj napiše.
Letošnja zima ni huda samo po mrazu in snegu, temveč je huda 

tudi po svoji krutosti — v zadnjem času je zima — beia smrt iztrgata 
iz naše srede kar štiri vaščane tako, da nekateri pravijo, da je smrt 
dobita staino bivaiišče v Nonči vasi.

ZVEZA KOROŠKiH PARTiZANOV

vabi na

spominsko svečanost
ki bo v nedeijo 3. februarja 1980 ob 11. uri ob grobu narodnega 
heroja Matije Verdnika-Tomaža na pokopaiišču v Svečah v Rožu.

Spored: poiaganje vencev, nastop domačega pevskega zbora, 
govori in recitacije

Počastimo spomin naših mrtvih junakov, ki so darovati živijenje 
za svobodo v borbi proti fašizmu.

Giavni odbor
Zveze koroških partizanov

Pavel Bajželj umrl

Decembra se je za vedno poslovil 
od nas Avgust Mikic pd. Pvažejev 
Gustl v Starosti 81 let. Vse njegovo 
življenje je bilo polno dela in sreče, 
pa Čeprav je bil „samo" hlapec; naj
prej pri kmetu, pozneje pa pri grofu. 
Z izrednim optimizmom je prenašal 
tegobe življenja in vzel vse za do
bro. Bil je bolj srečen kot mnogi dru
gi, pa čeprav ni podedoval niČ dru
gega kot dobro voljo in smisel za hu
mor. To svojo „srečo" pa je dajal in 
želel tudi drugim. Po trudapolnem 
delu na kmetih in potem po širnih 
grofovih gozdovih, ki mu ni prinesla 
drugega kot pa srečo — dolgo življe
nje — je šel v zasluženi pokoj. Za 
svoja Stara leta si je uredil svoj dom 
pri Božiču v Nonči vasi in ostal tam 
do svojega „odhoda" oziroma smrti. 
Božičevi so mu dali zavetišče in po
trebno oskrbo do zadnjega, pa če
prav je prej služil drugim.

S pokojnim Guštinom je legel v 
grob pravi original delavca — prole
tarca, katerih je le še malo. Naj si v 
miru spočije svoje ude v domači 
zemlji, sorodnikom pa naše iskreno 
sožalje.

*
Med božičnimi prazniki in novim 

letom smo se poslavljali na nonča- 
vaškem pokopališču od Jop Martina, 
ki nas je mnogo prezgodaj zapustil 
in legel v grob.

Pokojni Tinej se je rodil pred 52 
leti v Repljah pri Štampuhu. Učit 
seje šel za zidarja in uk je tudi 
uspešno zaključil. Ker pa pri nas v 
domačem kraju ni dovolj delovnih 
mest, je moral, mladi zidar Tinej iti 
za kruhom v 'druge kraje. Odhajal in 
prihajal je vedno, dokler ni odšel za 
vedno. Okusi! je vso trdoto življenja 
v polni meri in je verjetno tudi za
radi tega ostal sam na svoji življenj
ski poti. Rad in veliko je delal, ne 
le zase, temveč tudi drugim je rad 
pomagal. S svojo pridnostjo si je 
ustvaril dom, ki mu naj bi bil zave
tišče za poznejša leta. Z leti pa si je 
nakopal srčno bolezen, na katere po
sledici je nenadoma umrl.

Rajni Tinej pa je imel še eno dra
goceno lastnost — ostal je kljub raz

nim pritiskom na delovnih mestih, 
zaveden Slovenec. Ni se dal zastra- 
šiti, ostal je trden. Rad je prihajal 
na naše prireditve, jih posnemal na 
trak in posredoval drugim. Številni 
žalni gosti so mu svoje spoštovanje in 
priljubljenost izkazali na njegovem 
pogrebu. Naj mu bo domača zemlja 
iahka. Svojcem izrekamo naše glo
boko sožalje.

Teden dni po novem letu pa so 
zvonovi v Nonči vasi zopet žalost
no oznanjali, da je za vedno odšel 
od nas Franc Fantič pd. Klokarjev 
oče iz Nonče vasi. Pokojni je bil 
pol delavec pol mali kmet. Ker nje
gova kmetija ni bila toliko velika, da 
bi preživljala njegovo številno dru
žino, si je moral poiskati zaposlitev 
še izven doma. Delo je dobil v pi
vovarni Sorgendorf in se tja na delo 
vozil dolga leta. Vsak dan pa je mo
ral, ko se je vrnil z dela, poprijeti 
še doma za razna opravila, da se je

Znano je, da v Sloveniji in v Jugo
slaviji organizirajo v spomin na razne 
dogodke v zadnji vojni takoimenova- 
ne spominske pohode. Slovenski pla
ninci na Koroškem se jih radi udele
žujemo. To so tradicionalni spominski 
pohod na Stol in mednarodno znani 
Trnovski maraton, ki je največja smu
čarska prireditev v Jugoslaviji. Na po
budo Slovenskega planinskega društva 
pa je lansko leto Slovenska športna 
zveza skupno s planinskim društvom 
organizirala tekmo tekačev in pohod 
na Bleščečo planino pod motom .Ari- 
hova peč'. Arihova peč zaradi tega, 
ker je pod Arihovo pečjo 9. februarja 
t945 bilo zverinsko pobitih 8 borcev 
in bork od nacistične policije. Trupla 
teh borcev so nacisti razstavili ob ce
sti med Šentjakobom in Sentpetrom, 
da bi s tem ustrahovali ljudstvo, da ne 
bi več podpirali partizanov.

Tudi letos se bomo koroški Slovenci 
udeležili omenjenih pohodov. Prvi bo 
Trnovski maraton 10. februarja na Čr
nem vrhu. Množični maraton bo pote-

tako lažje prebijal skozi življenje. 
Pred leti je šel v zasluženi pokoj z 
željo, da bi na stara leta lažje in 
brez skrbi živel in užival svojo živ
ljenjsko jesen. Prikradla pa se je za
hrbtna bolezen in ga spravila v pre
rani grob.

Pokojnik je bil mirne narave in 
dober sosedom in drugim. Naj mu 
bo domača zemlja lahka. Svojcem 
izrekamo naše globoko sožalje.

*
V nedeljo 13. januarja pa smo se 

zopet zbrali na pokopališču v Nonči 
vasi, da se za vedno poslovimo od 
Alojza Ricdla, po domače Simonove
ga Lojza. Pokojni je izhajal iz za
vedne in znane Simonove družine. 
Bil je že iz mladih let težko bolan. 
Kljub bolezni pa je po svojih močeh 
pomagal na domu tako svojemu oče
tu, sedaj pa bratu Francu. Pred dne
vi, v 47. letu starosti, pa mu je od
povedalo srce in mnogo prezgodaj 
smo ga položili k večnemu počitku, 
k svojemu očetu in bratu. Veliko lju
di ga je spremljalo na njegovi zadnji 
poti. Pevci so mu v slovo zapeli do
ma in ob odprtem grobu ganljive 
pesmi. Domača zemlja naj mu bo 
lahka. Svojcem in sorodnikom izre
kamo naše globoko sožalje.

AT.

kol po poteh, ki so jih med narodno
osvobodilno borbo prehodile enote 9. 
korpusa. Drugi bo spominski pohod na 
Stol — 16. in 17. februarja. To je 
pravtako množična manifestacija v 
spomin in počastitev borbe jeseniške 
čete dne 20. februarja 1942 z nem
škim okupatorjem. V tej borbi je pa
del en partizan pa tudi Nemci so imeli 
mrtve in ranjene. Ob tej priložnosti je 
bila požgana tudi Prešernova koča na 
Malem Stolu.

Naša domača prireditev .Spominski 
pohod Arihova peč" pa bo 24. fe
bruarja s štartom pri Polancu na Hod- 
nini. Tu bodo prišli na svoj račun smu

ZSM Krajevni združenji Bii- 
čovs in in Šentjakob v Rožu 
vabita na

KONCERT
ČiLSKEGA LJUDSTVA

Nastopa čiienska skupina 
„Victor Jara" iz Budimpešte 

v četrtek 31. januarja 1980 ob 
20.00 uri pri Mikiavžu v Bit- 
čovsu.

Prisrčno v«!?!jeMl/

čarji-tekači in pa seveda pohodniki, 
slednje bo pot vodila od Polanca na 
Bleščečo planino, kjer kraljuje sloven
ska planinska postojanka .Koča nad 
Arihovo pečjo".

Planince in športnike vabimo, da se 
udeležijo teh jubilejnih prireditev, ki 
hkrati koristijo tudi zdravju in počutju 
po znanem načelu, da je v zdravem 
telesu zdrav duh. Na teh pohodih pa 
se spominjamo tudi težkih časov, ki 
jih je naše ljudstvo moralo prestati v 
neenakem boju z največjim sovražni
kom človeštva — fašizmom.

— Ne moti jih dvojezičnost —

G!o!?o^o je pretres!« vest, je 
w!w«l! terfe« ne?Mtfo?7M «twr! P«fe! 
B%jže/j, veliki prfj«te!j ^oroššnA Slo
vencev v s!«!?!!? Irt tčo^rlčt e«sll). 3 
tem jtočewo poverf«tf, J« se je po
gojni s p«s^o v ro^l !*orf! n« Ao- 
ros^etn z« osvoboditev Izpod naci
stičnega jarma. T«d! po vojni je M 
neb«) let med n«ml. Z!«st! Aož«n! 
g« !m«mo v dobrem spomin«, s«) se 
je v glavnem zadrževal v Aož« v 
občini Sentjabob. Po povratb« v svoj 
domač! braj Stražišče pri Aran)«, pd 
je se rad prib«)«! med svoje nebdanje 
prljdte/je In zndnce nd Aoros^enz, 
meti baterlm! je Imel v posebni čdsfl 
„part!z«nsbo mdmleo" Strovčevo 
Afojcljo nd Rebi, b! jo je Ime! tabo 
rad bot svojo lastno mdter. Večbrat 
jo je povabi! nd svoj dom v Aran)« 
In t«d! dr«g«če Izrdžd! Itvdležnosf 
Jej srčni ženi, Pl že neb«) let počlvd 
nd rožesbem pobopallsč«.

Pdve! Pdjželj je «mr! sordzmerno 
mlad, sdj je Pl! star Pomdj 3$ let. V 
oPčlnl Ardnj je Ime! celo vrsto /«nb- 
clj. Pl! je ndčelnlP orMelPd zd dr«ž- 
Pene s!«žbe OPLO Ardnj, dolgoletni 
čldn mestnega In oPčlnsPegd Pomltejd 
ZAS Ardnj, predsednlb oPčlnsPegd 
oJPord ZZP NOV Ardnj Idr.

Aot že omenjeno je svoje prljdte- 
!je nd AorošPem rdd oPlsPovd! In vsi 
so se veselili njegovegd oPlsPd, sdj 
je Pl! človeP, Pl smo gd vsi sposto- 
Vdll predvsem Zdrddl njegove sbrom- 
nostl In preddnostl sPdpnl stvdrl zd 
Poljše In prdvlčnejše življenje.

l^dvld Pdjžljd n! več med ndml. Z 
njim smo t«d! PorošPl Slovenc! zg«- 
P!!! vellPegd In zvestegd prljdteljd. 
Od poPojnegd smo se poslov!!! mln«-

OSREDNJA PiSARNA 
V CELOVCU

bo odprta vsak četrtek od 9. 
do 12. ure.

V političnih, gospodarskih, 
narodnih in drugih vpraša
njih bo na voljo tajnik ZSO
dipt. inž. Feiiks Wieser

OKRAJNA PtSARNA PLtBERK

postuje vsak torek od 9. do 
12. ure. V pisarni bodo:
29. 1. 1980
tov. dipl. inž. Feiiks Wieser
narodnopolitična in druga 
vprašanja

5. 2. 1980
tov. dipi. inž. Franci Einspieler
gospodarska in kmetijska 
vprašanja

!o soPoto nd poPopdllšČM v Bltnjdp 
pr! Ardnj«. OPrdnlll gd bomo v čast- 
nem spomin«. Zen! In otroPom Izre- 
Pdmo nase gloPoPo soždlje.

Napisi
padajo

Že večkrat smo poročati, da 
so na delu sile, ki bi najraje vse 
kar spominja na Slovence ali na 
slovensko preteklost, odstranile. 
Pri tem pa igra gotovo vlogo tudi 
cerkev. Že večkrat smo poročali o 
odstranitvi fresk iz naših cerkva. 
Naj samo omenimo freske sioven- 
skega koroškega akademskega sli
karja Petra Markoviča v koroških 
cerkvah, ki so v teku zadnjih let 
popolnoma izginile. Celo v domači 
fari v Rožeku, kjer je Markovič do
ma, niso prizanesli njegovim fres
kam in so jih odstranili. Zanimivo 
je vedeti, da je večina Markoviče
vih fresk po koroških cerkvah pre
živeta Hitlerjevo strahovlado in še 
celo nekateri slovenski napisi so 
se ohranili. To kar je pozabi) uni
čiti Hitler, pa sedaj uničujejo razni 
avstrijski ..znanstveniki", češ da so 
pod sedanjimi freskami (po navadi 
gre tu za freske, ki imajo sioven- 
ske napise ali je to res naključje?) 
dragocene freske iz prejšnjih sto
letij.

Takšen primer ..restavracije" cer
kve smo doživeti pred nedavnim v 
fari Šenttomaž, kjer se je „ restav
racija" cerkve osredotočita pred
vsem na to, da so temeljito odstra
niti slovenski napis pri vhodu na 
pokopališče. Nedolžni napis „Bog 
jim daj večni mir in pokoj" je bit 
prvi akt „obnove" cerkve v šent- 
tovrencu, sedaj pa je v načrtu še 
odstranitev freske Jakoba Brotla 
iz leta 1889 z napisom: „Za tri dni 
boš za menoj prišel". Temu načrtu, 
ki ga je stavit deželni konservator 
dr. Hartvvagner župnemu upravite
lju, so se farani uprli in tudi delno 
uspeli, tako da bo freska z napi
som ostala. Protestno pismo je v 
imenu faranov napisala dr. Katja 
Sturm-Schnabl. Farani bodo sedaj 
še zahtevali obnovitev zgoraj ome
njenega napisa, ki je že „padel". 
Vsekakor je to eden izmed mnogih 
sramotnih dejanj, ki jih pripadniki 
večinskega naroda izvajajo nad 
manjšino. Pripadnikom manjšin
skega naroda ukrasti zadnje nje
gove dobrine, pomeni biti skrajno 
trdočuten in nekulturen.

Stovensko prosvetno društvo 
„Edtnost" v Ptiberku vabi na

KONCERT
moškega pevskega zbora 

„Vres"
v nedetjo, 27. 1. 1980 ob 
19.30 uri pri Schvvarzinu v 
Ptiberku.

Prisrčno vabljeni/

Spet sankanje naObirskem
Preteklo nedeljo 20. januarja 1980 je športna sekcija Slovenskega 

prosvetnega društva „Obir" na Obirskem izvedla VII. Sankarsko tekmo. 
Medtem ko je rahlo naletaval sneg, se je v spretnosti te vedno bolj 
priljubljene zimske športne discipline, torej v sankanju pomerilo točno 
100 udeležencev! Za obirsko progo po stari Rtačevi poti, ki je dolga 
okoli 1200 metrov in deloma precej strma ter naporna, je bila to doslej 
rekordna udeležba.

Sankaši so prišli iz vseh grap domače občine Železna Kapla-Bela, 
s sosednjega selskega Kota, Kaple ob Dravi, šmarjete in tudi iz malo 
bolj oddaljenega Bekštajna.

Naše športnike smo po starosti in spolu razdelili v osem kategorij, 
dodali pa letos prvič tudi skupino za tekmovalce s športnimi sankami. 
V vsaki skupini so najboljši trije dobiti pokale, katere so podarile 
razne domače ustanove, domači podjetniki in slovenske kulturno-poli- 
tične organizacije na Koroškem. (SPZ, ZSO, Slovenski vestnik, NSKS, 
Naš tednik, Naša knjiga, Zveza slovenskih žena, Zveza slovenskih za
drug, Slovenska športna zveza, Posojilnica Železna Kapla, Posojilnica 
Borovlje, Zveza slovenske mladine ter Kovačeva gostilna na Obirskem) 
Naj se vsem še dodatno na tem mestu zahvalimo za njihovo darežlji- 
vost. Prav lepa hvala tudi vsem domačinom, ki so odlično pripravili 
progo ali na kakršenkoli način pomagati pri organizacijski izvedbi 
tekme. Četudi je v istem času televizija prenašala Stenmarkov in Kri
žajev slalom za svetovni pokal, se je večina Obirčanov spravila na 
domači športni dan, bodisi kot tekmovalci bodisi kot gledalci in navi
jači. Cilj je iz leta v leto vedno bolj privlačna točka. K že rednim 
gledalcem se pridružujejo vedno novi domači radovedneži in tuji sim
patizerji. Tveganost je za tekmovalce neomejena, odvisna od oseb
nega poguma. Zato tudi nekatere pinese okoli zadnjega ovinka kot 
raketne izstrelke. ..Prekucneži" žanjejo občudovanje pri gledalcih. 
Kovačevo uto na Rtačevem Mlinjaku so lačni in žejni obiskovalci pre
imenovali v Jeseni hotel", ki servira od klobase, obložene žemlje, 
krepkega čaja do razposajenosti, domače kapljice, smeha in petja vse 
za pester potek tako masovne obirske društvene športne pireditve.

Favorit Milan Hribar je žal bil poškodovan, tako da ni mogel so
delovati in morda ponoviti lanskoletne zmage. Najboljši dneva je po
sta) Fridl Unterweger iz Bekštajna.

Letos smo prvič izvajali elektronsko merjenje časa z izposoje
nimi selskimi napravami.

Rezultate navajamo na 8. strani!

Udetežujmo se spominskih pohodov
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Žrelec je bi) do leta 1973 obiina, ki bi jo po takratnem stanju ie teiko 
3e priitevaii jezikovno meianemu ozemlju nale dežeie. Potem :ta mu bi!i pri
ključeni občini Medgorje in Radi$e. Zlasti na Radilah :e je do dane: ohra- 
niia :ioven:ka govorica kot !e maiokje na Korolkem. in tako :e je zgodiio, 
da je Zreiet danes spet dvojezična občina.

Vedno spet gotovi krogi poudarjajo 
-žalostno dejstvo*, da v občinskem 
odboru ni nobenega ..Slovenca", ki bi 
menda edini mogel resno in prepričlji
vo zastopati pravice in interese naših 
ljudi. Na drugi strani smemo tudi ugo
toviti, da isti krogi do ddnes še niso 
mogli nakazati primera, v katerem bi 
občinsko predstavništvo ali uprava pri
padnikom slovenske narodne skupnosti 
slabše ustregla kot ostalim občanom. 
Pa tudi Slovenci so v občinskem za
stopstvu, in nekateri še zelo zavedni 
Vmes, ki svoje narodne pripadnosti 
pred nikomur ne skrivajo in ki se za 
našo stvar postavijo povsod, kjer je 
treba. Skoda je le, da ti ljudje od ne
katerih ,boljših" Slovencev do danes 
Se niso mogli dobiti legitimacije za to, 
da so tudi dobri in zvesti člani sloven
ske narodne skupnosti v koroški deželi.

V prvi dobi po združitvi treh občin 
res ni bilo vedno lahko v centru najti 
razumevanja za potrebe v obrobnih, 
gospodarsko in komunalno-politično 
morda nekoliko zaostalih predelih. Da
nes pa lahko rečemo, da se je tudi v 
tem marsikaj spremenilo; ni več to
likšne ločitve med „zunaj" in ,znotraj" 
ter med .zgoraj" in .spodaj". Združi
tev občin je med tem našla pot tudi v 
zavest ljudi. Da živijo v občini tudi 
Slovenci, večina in deloma tudi tisti, 
ki sicer niso ravno prijatelji Slovencev, 
sprejemajo kot dejstvo, ki ga je pač 
treba vzeti na znanje.

Res pa je, da se o delu v občini in 
za občane iz teh krajev v slovenskem 
tisku zelo malo ali skoraj nič ne po
roča. Imamo tudi le malo primerov, ki 
bi bili za tisk zanimivi, kajti pri javnih 
občilih je povpraševanje po spekta
kularnih akcijah ali posebnih dogod
kih pač vedno večje, kakor po vsa
kodnevnem, trudapolnem delu. Prime
rov, ki bi bili za tisk .zanimivi", pa je 
v Zrelcu bore malo. Vendar to ne po
meni, da tukaj ne bi bilo različnih 
mnenj ali da ne bi prišlo tudi do spo
rov. Na vseh straneh pa se — z zelo 
redkimi izjemami — trudijo, da pride
jo do vzajemne rešitve še prej, preden 
to postane za kogarkoli prestižno vpra
šanje, kajti potem je vzajemna rešitev 
še tako nepomembne zadeve mnogo 
težavnejša, včasih celo nemogoča.

Za radiške zastopnike v socialistični 
stranki, to so član občinskega pred- 
stojništva Ludvik Ogris in občinski od
bornik Andrej Ruttnig ter v frakciji še 
Tomaž Ogris, brez pomislekov lahko 
rečemo, da zanje stoji v ospredju po
litični uspeh v prid domačih ljudi, ki 
so jim dali zaupanje, ne pa strastno 
iskanje pozornosti v široki javnosti.

Slovenci občine Zrelec simpatizirajo 
predvsem s socialistično stranko in se v 
njo vključujejo. Za ljudsko stranko ni 
znano, da bi v svoje vrste sprejela ka
kega zavednega Slovenca v občini; 
od svobodnjakov kaj takega niti priča
kovati ni, pa tudi komunisti v tej ob

-T.)

Iz Melvič in okolice
V Zilji v bližini Šmohorja je bil včasih zelo razširjen star običaj, 

da so otroci pred svetimi tremi kralji hodili od hiše do hiše in zapeli 
pesem „Mi želimo vsi skupaj...". Na žalost pa zadnja teta ta lepa in 
stara navada, zaradi okoliščin v katerih živimo, vedno bolj izumira. 
Zadnji Ziljani, ki se še držijo te navade in pojejo to znano staro pesem, 
so iz melviške fare. Tam še hodijo sveti trije kralji v spremstvu žup
nika Safrona Rudija od hiše do hiše in zapojejo zgoraj omenjeno 
pesem; voščila pa povejo v nemškem jeziku tako da pridejo vsi na 
svoj račun — tudi Ziljani, ki ne razumejo oz. nočejo razumeti sloven
skega jezika.

Da pa je nekaterim slovenska pesem trn v peti, je najlepši dokaz, 
da so slovenski napev, ki se je do pred nedavnim še pel v brški fari, 
prefunkcionirali v nemškega. Za to .reformo" ima zaslugo neka uči
teljica. V sosednji brški fari so torej slovenščino oziroma stari slo
venski običaj odpravili. Menda je učiteljica še ponosna na to.

Če sedaj primerjamo obe fari, melviško in brško po efektu, pa 
moramo ugotoviti, da .jezikovna reforma" ni prinesla zaželjenega 
uspeha, in da so melviški sveti trije kralji več nabrali denarja kot brški, 
kar pomeni, da so jih ljudje bolj prisrčno in z veseljem sprejeli, saj so 
peli v jeziku, ki so ga vajeni iz rodu v rod.

Upravičeno se sprašujemo, kakšen pomen ima to, da se avtohto
nemu ljudstvu odvzame še tisto zadnje na katerem visi in kar ljubi. 
Ljudje, ki so zmožni takšnega dejanja, so v očeh pripadnika manjšine 
ali poštenega demokrata nekulturneži in zlobneži.

čini Slovencev še niso odkrili. Sociali
stična stranka z županom dvornim 
svetnikom dipl. inž. Ernestom Dober- 
niggom na čelu ima v občinskem svetu 
dvotretjinsko večino, namreč 17 man
datov, ljudska stranka jih ima 5, svo
bodnjaki pa enega.

6
Na zadnji občinski seji v decembru, 

ki je bila zaključna za leto 1979, so 
najprej obravnavali rutinske stvari, kot 
so odobritev zapisnikov, poročilo o 
pregledu občinske blagajne, potrditev 
izvolitve občinskega poveljnika gasil
cev in njegovega namestnika, imeno
vanje članov raznih komisij in podob
no. Večje zanimanje je bilo pri dolo
čitvi občinskih davkov, dajatev in pri
stojbin za leto 1980. Predsednik fi
nančnega odbora Poschinger je pri tej 
točki dnevnega reda uvodoma pouda
ril, da se je socialistična (rakcija 
povsod tam, kjer ima neposreden vpliv 
na določevanje cen, trudila tako zviša
nje odvrniti, da ne bi prišlo do preve
like obremenitve občanov. Prišlo je do 
nekaterih neizogibnih podražitev, cena 
vode pa se je v Zrelcu znižala. Na 
predlog občinskega odbornika Sturma 
bodo kmetje bolj oddaljenih krajev v 
bodoče deležni posebne podpore v 
tej obliki, da bo občina zanje krila 
višje vozne stroške živinozdravnika. 
Soglasno je bil sklenjen tudi provizorij 
letnega proračuna za prvo četrtletje 
1980 in načrt službenih mest. Deljena 
pa so bila mnenja pri razpravi o na
mestitvi nove snažilke v ljudski šoli na 
Radišah.

Širša razprava se je razvila okoli 
vprašanja ljudske šole na Radišah, ki 
ima v šolskem letu 1979/80 zaradi moč
nega upadanja števila učencev spet 
samo en razred. Radiški zastopniki so 
bili mnenja, da enorazredna dvojezič
na šola otrokom tega kraja ne more 
dati tistih možnosti, ki jih imajo učen
ci višje organiziranih šol. (Skupno z žu
panom so torej intervenirali tudi že 
pri deželni vladi.) Zelja Radišanov, da 
bi se spet odprl drugi razred — kot 
se je to zgodilo pred letom dni — se 
pri trenutni pravni situaciji ni mogla 
uresničiti, ker obiskuje šolo le 22 otrok. 
Radiški mandatar ljudske stranke, ki 
ga očitno moti razmeroma visoko šte
vilo prijav k dvojezičnemu pouku, 
je sprožil debato o razpustu šole. Pri
ključitev te šole ljudski šoli v Zrelcu 
vendar ne pride v poštev, pa tudi 
združitev radiške šote z medgorsko 
ali šolo v Podkrnosu ne more položaja 
odločilno izboljšati, kajti prevoz in ča
kanje ter dolge poti bi za otroke, 
starše in ne nazadnje tudi za občino 
prinesli precej dodatnih obremenitov. 
Misel na razpust šole je bila torej za
vržena. Zupan pa se je obvezal, da 
bo z intervencijo pri pristojnih mestih 
skušal doseči, da bi lahko čim prej za
četi z že obljubljenim dodatnim pou
kom za učence četrte šolske stropnje, 
ki bi se v posebnih urah mogli pri
praviti na prestop v višje šole.

Z letnim poročilom, razmišljanji in 
čestitkami ob koncu leta so župan in 
frakcijski vodje zaključili leto 1979.

ožo

SPD „Srce" gostovato v Prevatjah
V nedeljo 20. januarja je bil v 

Prevaljah slavnostni koncert v okvi
ru katerega sta oktet Poljana in ko
roški vokalni kvintet obhajala 15- 
lctnico svojega obstoja. Kakor je že 
navada, se ob takšnih pomembnih 
prireditvah povabi tudi druge oziro
ma sosednje pevske zbore. In tako 
sta na tem koncertu sodelovala tudi 
komorni dekliški zbor iz Dravogra-

Stovensko prosvetno društvo 
„Danica" v Šentvidu v Podju
ni vabi na

8. PLES „DANICE"
v soboto 2. februarja 1980 s 
pričetkom ob 19.30 uri pri 
Vogiu v Šentprimožu.
igrajo „Fantje iz Podjune"
Na programu bo še vrsta pre
senečenj.

Prisrčno M^ljenz/

da in mešani pevski zbor Sloven
skega prosvetnega društva „Srce" iz 
Dobrle vasi.

Pobudo za ustanovitev obeh zgo
raj omenjenih jubilejnih zborov je 
dal nam vsem dobro znani pevovodja 
Albin Kranjc, ki še danes vodi oba 
zbora in ki je hkrati tudi pevovodja 
mešanega zbora SPD „Srce". Vseka
kor je bil s tem dan povod, da naše 
koroško pevsko društvo sodeluje na 
tej jubilejni prireditvi in to ne sa
mo zaradi tega, ker tovariš Kranjc 
vadi naše pevce, marveč tudi zaradi 
tega, ker med pevskimi zbori iz Pod
june in Mežiške doline obstojajo tesne 
prijateljske vezi.

Avdicijo za izbor prvih pesmi pred 
15 leti je izvedel koroški rojak in zbi
ralec slovenskih ljudskih pesmi prof. 
Kramolc Luka. Oba zbora ki sta sku
paj z gosti iz Dobrle vasi in Dravo
grada navdušila polno dvorano obi
skovalcev, sta v 15 letih plodnega 
dela posnela tudi več oddaj za radio 
in TV, imela pa sta več sto nastopov 
po Sloveniji in v tujini.

Žitara vas - občinska seja
Zadnja seja žitrajskega občin

skega odbora preteklo sredo 16. 
januarja, se je v glavnem odvijala 
v okviru perečega problema šol
stva. Tozadevna diskusija je bila 
zelo ostra, vendar je končno pri
šlo do pomiritve oziroma soglas
nega sporazuma, ki je razburkane 
duhove spet pomirit. Soglasno je 
bilo sklenjeno, da bo šentlipška 
ljudska šola ostala do izgradnje no
ve ljudske šole v Zitari vasi, dvo- 
razredna, kar je tudi izredna želja 
staršev otrok. Nadalje je bil sprejet 
predlog, da dobijo prosto vožnjo v 
šolo tudi otroci šenttipškega šol
skega območja, ki na željo staršev 
že več tednov obiskujejo ljudsko 
šolo v Zitari vasi (teh otrok je dva
najst). Če pristojne oblasti tega ne 
bi dopustile, kar je malo verjetno, 
je občina pripravljena na lastne 
stroške prevzeti prevoz otrok. Ve
ljava izvedenih predlogov naj bi 
trajala do tistega časa, ko bo zgra
jena šola v Zitari vasi.

Občinski odbornik Enotne liste, 
šolski ravnatelj Kukoviča je v svo
jih izvajanjih nakazal vzroke, ki so 
privedli tako daleč, da je prišlo 
do takoimenovane „šolske vojne". 
Korenina vsega zla je namreč bito 
nerazumljivo zadržanje šentlipške- 
ga šolskega ravnatelja Loistrika, 
ki je več kot mesec dni prepreče
val, da bi otroci SPD „Trta" imeli 
v šentlipški šoli vaje za folklorni

večer. To je bil tudi glavni vzrok, 
da so starši otroke predirigirali v 
žitrajsko šolo. Seveda so še prej 
prosili za dovoljenje župana Po
soda, ki je želji staršev (Eltern- 
recht) otrok ustregel.

Med številnimi točkami dnevnega 
reda, ki so bili na programu, so na 
seji obravnavali in sklenili redni 
obračun za leto 1980 v višini 
7,072.000 milijona šilingov. Ker ima 
občina Zitara vas veliko denarno 
breme z gradnjo ljudske šole, je 
prišla še posebno do izraza šted- 
nja. Seveda se odborniki dobro za
vedajo, da brez pomoči dežele, 
izgradnja šole ne bi mogla biti 
uresničena, zato je pomoč s te 
strani neobhodno potrebna.

Slovenski prosvetni društvi 
„Radiše" in ..Bisernica" v 
Celovcu vabita na

KONCERT
ČILSKEGA LJUDSTVA 

Nastopa čiienska skupina 
„Victor Jara" iz Budimpešte

v torek 29. januarja ob 19.30 
uri v Kuiturnem domu na Ra
dišah. Ceiovčani, ki nimajo 
prevoznega sredstva, se zbe
rejo ob 18.45 uri pred Zvez
no gimnazijo za Siovence.

Prisrčno

Vaientin Poianšek

'Hc::./':'.:-BRATOVSKA-
t.dei

„Samo prinesel jih je in rekel, da Matevž to pošilja. 
Naj jih nosiva midva z očetom in prodava ostale drugim 
ljudem. Čevlji so bili res imenitni, lepo so se svetili kakor 
taka gosposka lakasta obutev!"

Domen je dejal:
„Jaz mislim tako, da so bili čevlji res Matevževi in 

<ta je plačal on najbrž Gregorija tako in tako dobro. Da 
bi pa Matevž sam šel s tem tihotapcem čez mejo, pa ni 
maral tvegati."

Zanesel se je le na samega sebe. Predlanskim je bilo, 
jeseni, tedaj je že moral sam biti skupaj z Veroniko na 
tej strani meje, ker je po njej poslal meni debelo vrečko 
prave kave in za očeta cigaretnega tobaka, pa tako di
šečega."

Domen se je zamislil v zamotano usodo Matevževe 
ljubezni z Veroniko. Nekje je osumil na skrivaj brata, da 
je popihal v prvi vrsti samo zaradi nje čez bližnjo mejo. 
Saj od tam, kjer je bil več kot leto dni za hlapca, si lahko 
obhodil čez mejo v eni noči pot do Veronike tja in nazaj. 
A v kako nevarnost se je podajal vsakikrat! Gotovo bi ga 
takoj ustrelili, če bi ga dobile nemške oblasti, ker je bil 
vojaški dezerter.

Tudi Vrečkovega Antona so imeli nekaj časa pri ,hi- 
garjih' prav tako pri Blaževih gori pod Peco. Kdaj pa kdaj 
je bil tudi on na patrulji s Kemfarjem, kakor so pravili skri-

vaje domači .higarji' tistemu domačinu, za katerega so 
vedeli, kako zvesto se bori za zmago novega reda in tisoč
letnega rajha. Daši sta bila skoraj istih let in oba kmeto
valca iz iste okolice, je Kemfar pač najraje govoril nem
ško. Pa čeprav bi lahko vedel, da se Vrečkovemu godi 
težava s tem jezikom. Čeprav je hodil v Kaplo v šolo, tudi 
Kemfar ni glasno in pravilno uporabljal zmagovalčeve go
vorice.

Bile so na teh patruljah vedno iste postaje: Najprvo 
Zgornja gostilna, kjer so vsa leta od ,Anschtussa' imeli 
rajhovske tuje goste in je postala hiša najvišje ležeča do
mačija po novem redu, stičišče hitlerije. Patrulja je prišla 
potem tudi mimo Spodnje gostilne, kjer so bili prav tako 
privrženci novega reda in so edini v marčnih dneh osem
intridesetega teta ob Hitlerjevem prihodu izobesili zastavo 
s kljukastim križem, ko domačini niti vedeli niso, kaj po
meni taka rdeča cunja. Samo Bedjavčev komunist je ta
krat trdil pred zanesljivimi ljudmi, da so to zastavo ukradli 
komunistom in so samo belo kroglo s kljukastim križem 
v sredi našivali — pa je bila hitlerska zastava nared! Do
men ni vedel, koliko je resnice na tem. Tudi Anton ne. 
Drugi Kapelčani .higarji' pa so se posmihali.

Po padcu Jugoslavije so starejše letnike spustili do
mov, tako tudi Kemfarja in Vrečkovega. Ravno dan pred 
izselitvijo pa sta imela prav ta dva kmeta nalog, da po
peljeta vsak svojega konja na sinčevaški kolodvor. Torej 
sta zajezdila konje in se podala na daljno pot. Vmes sta 
šla na Miklavčevem na malico, ki sta jo imela s sabo. 
Kemfar je začel nekaj o bližnjih novostih, pa spet utihnil. 
Ni mogel gledati Vrečkovemu v oči. Ni in ni stekla tista 
običajna kmečka beseda o gospodarskih rečeh, o živini 
in setvi in pravem vremenu in sosedovem delu.

Do Sinče vasi nista mogla ničesar govoriti. Tam sta 
oddala konje in prejela neko potrdilo, na katero bodo

pozneje izplačali denar. Anton, ki je imel znance tudi na 
globaško stran, se je srečal z marsikom, ki je prav tako 
govoril o čudnih novicah, da bodo gotove Slovence pre
selili nekam v Ukrajino. To bom pa nalašč pobaral Kem
farja saj se mu upam vse reči, če on ve kaj o tem, ker 
ima nekaj besede tudi pri oblasti.

Ker je moral čakati na vlak v Kaplo, je posede) in se 
porazgovarjal z raznimi kmečkimi poljanskimi ljudmi. Vse 
je bilo nekam zbegano. Potem se je odločil, da bo v Stari 
vasi stopil iz .fikeja' in prek Gaja in Seč še) domov, kar 
je že včasih rad storil. Se bo izognil tudi Kapli, če že res 
kaj slabega kuhajo notri.

Potem se je zgodilo tako, da je stal oče Anton skrit 
v bližini domače hiše in opazoval, kako so odgnali ženo 
z mladim sinom, sestro z dvoletno hčerkico in staro ma
ter. Bil je razdvojen, kaj naj počne v trenutku. Komaj 
se je obrzdal, da se ni izdal. Cel dan se je potikal okoli 
in ni upal k hiši, ki je bila zaprta, kajti sestra Jerčka je 
spremljala domače v Kaplo in se je vrnila šele pod večer. 
Anton je bil prepričan, da so vse odgnali, pa da bodo 
gotovo kje pri hiši skrivaje čakali nanj policisti. Srečen 
je bil, da se je spomni) Matevževe matere. Tja pogledam! 
se je odrešilo v njem. Matevževa je jadikovala in bila vsa 
iz sebe:

„Zdaj bodo gotovo prišli tudi po naju z možem. 2e 
zaradi Matevža, ki ga toliko let iščejo. Ker njega ne uja
mejo, bodo naju zagrabiti. O, ko bi imela zdrave noge, 
jaz bi že kam ušla!"

In to je bil za Antona poziv, da se skrije in začne 
iskati Matevža. Samo Matevževa mati ni vedela povedati, 
kje naj bi bil nesrečni sin. Da bi svetovala Vrečkovemu, 
naj nekako dobi zvezo z Veroniko, se ni upala, kajti ne
rodno ji je bilo. Krožile so razne novice med ljudmi, kake



Jure se je nekega dne vrnil iz sole ža
losten in potrt. Mama ga je videla, kako je 
prav počasi in s povešeno glavo zavil na 
pot k domačim vratom.

To je čudno. Po navadi Jure vselej pokli
če mamo, kadar gre mimo kuhinjskega 
okna.

Da ni bil zaprt?
Mama je stekla odpret. Niti pogledal je 

ni Jure, ko je stopil v vežo, in niti besede 
ji ni rekel, ko mu je snemala torbo z ra
men.

„Kaj pa ti je, Jure?" se je začudila mama.
Jure jo je kakor mimogrede ošinil s po

lovico očesa in brž spet sklonil glavo. V 
tistem koščku pogleda pa je bilo toliko ža
losti!

„Povej brž, Jure! Saj veš, da je v kuhinji 
precej kaj narobe, če predolgo stojim tu
kaj. No, Jure!" Mama je bila že nestrpna.

Jure jo je očitajoče pogledal in skrušeno 
sedel na skrinjo.

„Kaj mi pomaga, če se pridno učim. ko

Pametne mis!i
# Vojna je tov, kjer je človek človeku 

divjačina.
# Sveta ne premikajo iokomotive, marveč 

ideje.
# Upanje je bogastvo tistih, ki ničesar ni

majo.
# Kdor zmerom govori resnico, si iahko 

privošči siab spomin.
# Nikoii ne verjemi čioveku, ki govori do

bro o vseh.
# Boije je biti moder norec kakor nor 

modrijan.
^ Ne moreš biti samo deino dober.
# Laže je pomagati iačnemu kakor pre

sitemu.
# Boije je verjeti svojim očem kakor tu

jim besedam.
# Trenutek sreče je vreden tisoč iet siave.
# Boije je z modrim jokati kakor z norim 

peti.
# Zbiraj modrost v miadosti, da boš imet 

kaj rabiti v starosti.
# Kdor ima vse, mu gotovo kaj manjka.
# Doigčas je naš največji sovražnik.
# Vsakdo je prav toiiko nečimrn, koiikor 

mu manjka razuma.
# Hvaia je začetek graje.
# Na neumno vprašanje ni treba odgovar

jati.

sem pa grd!" je naposled bruhnilo iz nje
ga; vrgel se je k njej, ki je imela zanj zme
raj lepo besedo in topel nasmeh, in se je 
krčevito oklenil.

Mami je zaprlo sapo.
„Kaj praviš? Kaj da si?"
„Grd!"
„Grd? Kako pa to misliš — grd?"
„Kako? Grd, pa je! Krtačo imam na glavi 

namesto las, pa očala, in poglej — takle 
rilec ..." Zadnje besede je Jure dopolnil z 
neposnemljivo kretnjo.

Za hip je mama pomolčala — potem je 
vprašala prav tiho: „Kdo ti je pa to rekel, 
sinko? Da si grd — pa da imaš rilec ...?"

„Vsi. Vsi pravijo da sem grd. V šoli mi 
rečejo očalar in balinček. Da imam rilec, 
pa sam vem. Smejejo se mi."

Mama je zrla nanj, kot da ne more ver
jeti, in rekla: „Obesi plašč in sezuj čevlje, 
Jure. Gori se pomeniva."

Ko je pritacal v kuhinjo, si ga je mama 
posadila na kolena, čeprav je Jure že od
rasel fant; saj hodi v šolo. Privila ga je k

sebi in mu povedala resnobno, kakor je 
včasih govorila z očetom:

„Veš, Jure, to je pa takole. Kar nas je 
ljudi na svetu, so grdi samo nepošteni, le
nuhi in sebičneži. To resnico si kar zapiši 
v srce, kajti nikdar se ne bo spremenita."

Pomislila je in nadaljevala:
„Če pa te bo kdaj zamikalo, da bi pogle

dal, kakšen si, pridi k meni; prav od blizu, 
pa močno se mi zazri v oči, in videl boš v 
lesketavem ogledalu mojih punčic: videl 
boš veselega, navihanega dečka, ki se sme
je, kakor svetlo sonce samo, šolarčka, ki 
snažno in preudarno vodi svoje pero po 
modri črti v zvezku; junaka, ki si ne pomiš
lja skočiti kar iz čolna v globoko, grozljivo 
temno vodo; potrpežljivčka, ki se zna dol
ge, dolge ure igrati z majcenim bratcem. 
Videl se boš takega, kakršen si v resnici, 
kajti ni ga tako dobrega ogledala kot so 
punčice mojih oči."

„Res, mama?"
„Res. Kar poglej, če ne verjameš. Se vi

diš ali ne?"
In Jure je odskočil z maminih kolen; po

praskal se je po krtači, snel očala in pred 
mamo na prstih zaplesal svoj razposajeni 
ples.
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V šolski omari je iz škatle pogledala kre
da, se pretegnila in rekla:

„Oh, tako sem srečna."
„Zakaj pa?" se je oglasilo veliko šestilo.
„Tako pač, ker je moja družina tako pa

metna. Po šolah vsega sveta pišemo naj
različnejše modrosti, ki se jih potem učijo 
vsi otroci," je važno povedala kreda.

„Daj no mir s tvojo modrostjo!" se je jez
no obregnila šolska goba, „saj takoj izgine, 
če le jaz pridem poleg."

„Zakaj pa ne povesta, da obe nista prav 
za nobeno rabo, dokler vaju učitelj ne vza
me v roko?" je vprašalo šestilo.

5/df^o Prcgf

MAMINE ROKAVICE
Ko je učitelj pokazal oble

dele rjavkaste rokavice, jih je 
Andrej takoj prepoznal. To so 
mamine rokavice. Samo palec 
imajo kot njegove smučarske. 
Večkrat jih mama zjutraj šiva, 
ko on že odhaja v šolo. Mama 
položi napol zašito rokavico na 
mizo, ubode vanjo iglo, da bi 
se ne zgubila in pravi:

„Pridi, Andrej, počesati te 
moram še, da ne boš koštrun". 
Potem mu pogleda nohte in 
pravi z nekim strahom v 
glasu:

„Pazi v šoli in srečno se 
imej".

„Srečno se imej" zveni An
dreju po ušesih, koj nato pa 
spet sliši resni učiteljev glas:

„Vprašajte doma, katera ma
ti jih je pozabila. Ostale so 
na klopi po včerajšnjem rodi
teljskem sestanku." In spet 
dvigne učitelj stare, izprane ro
kavice. Andreju zadehti od 
njih po nečem znanem; tako 
diši iz mamine omare šopek 
sivke, ki sta jo kupila poleti 
na trgu.

Našel sem jih danes zjutraj 
na mizi, kamor jih je položila

čistilka," nadaljuje učitelj in 
spravi rokavice v predal.

Andrej se globoko oddahne. 
Ne, učitelj ne ve, da so rokavi
ce ostale na prvi klopi, kjer je 
sedela njegova mama. Pogleda 
najprej skozi okno, kjer sneg 
naletava v debelih kosmičih in 
pokriva gole veje, ki se zde 
Andreju zmeraj kot črne, ža
lostne roke, nato pa kradom 
proti katedru. Učitelj že stoji 
pri tabli in piše. Andrej tiho 
pogleda soseda, ki je zmeraj 
lepo oblečen, nikoli ne pride z 
zašitimi hlačami in ima dve 
volneni jopici. Pomisli na nje
gov lepi novi plašč in na svoje
ga, ki je predelan iz očetove 
suknje. Spet mu rdečica zalije 
obraz, če pomisli, da bi sosed 
vedel, čigave so rokavice v 
šolski miznici.

Ko se drugo jutro mama od
pravlja na trg, pravi: „Nekje 
sem izgubila ali pozabila roka
vice." Njen glas je utrujen in 
Andreja stiska pri srcu, ko tr
ga iz sebe:

„Mama, v šoli si jih poza
bila."

„Oh, saj res. Si jih videl, 
Andrej?"

„Učitelj jih je pokazal."
In mama pritisne vročo An

drejevo glavo k sebi. Ko gre
sta skupaj, mama na trg, An
drej v šolo; je še skoraj mrak. 
Tedaj začuti mati otrokove ro
ke v žepu:

„Mama, moje rokavice oble
ci, da te ne bo zeblo, ko boš 
nesla cekar".

Opoldne pride Andrej iz šole 
in prinese mami rokavice.

„Mama, ko bom velik, ti 
bom kupil troje rokavic. Ta
ke usnjene s toplim, belim ko
žuščkom od znotraj in smučar
ske rdeče, kot jih imam jaz in 
za poleti bele rokavice z luk
njicami. Nosila jih boš k naj
lepši, modri obleki."

„To bo res lepo," pravi mati 
in njena suha roka gladi An
dreju lase s čela. In dečku raste 
v srcu tiho zadovoljstvo, ko se 
spomni, kako je stopil v šoli 
k učitelju in povedal:

„Prosim, moja mama je po
zabila rokavice."

AnstifM /Iret;Šrota

razmere so na Veronikinem domu. Matevževa mati je sto
rila vse, kar je mogla storiti dobrega za sina Matevža. Že 
pred leti, ko se je začela ta ljubezen. Govorila je s sinom. 
Odprto kot še z nikomer ne. Sin ni ničesar dejal. Šele po
gosteje je prihajal k bajti, četudi bi lahko pričakovala, da 
se je bo izogibal. Obratno, vedno več pozornosti je izka
zoval pri vsaki priliki njej in očetu tudi. Samo ljubezen z 
Veroniko je ostala in nadaljevala svojo usodno pot. Ma
tevževa mati je žebrala za sina in za Veroniko in za vse, 
ki so trpeli zaradi te ljubezni, plačala je tudi mašo za 
dober namen. In prav tisto nedeljo, ko je bila maša za 
dober namen oznanjena, je zbežat sin Matevž čez mejo. 
Niti po slovo ni prišel k materi. A od tistih dni je bil Ma
tevžev oče vse nekam spremenjen. Postal je redkobese
den do žene. Petja tudi ni bilo več pri bajti. Skupne mo- 
Itive z ženo pa vedno bolj dolgovezne.

Tako ni mogel Vrečkov dobiti zveze z Matevžem. Od
ločil se je, da se bo čez pomlad skrival na svoji planini, 
pasel živino in po zanesljivih sosedih poizvedoval, kaj se 
dogaja z njegovimi ljudmi. Kaj naj počne mladi zakonec 
in oče, kakor da je komaj dočakal prvo pošto iz Nemčije. 
Potem je bil še Lenart, ki je prišel iz Rusije na posebni 
dopust, ki se je peljal naravnost v izseljeniško taborišče. 
Pa je nastopil. Ničesar mu niso mogli nacistični veljaki na 
daljnem Frankovskem. Lenart se je pripeljal tja v vojaški 
uniformi in z obema železnima križcema na bluzi, kar je 
že na zunaj samo po sebi učinkovalo na logorsko ko
mando.

Menda jim je Lenart dejal:
„Vi boste tukaj naše ljudi preganjali, mi sinovi pa se 

borimo zunaj na fronti?"
Ničesar niso vedeli nacisti reči. Nazadnje se je neki 

esesovec le opogumil in je treščil:
„Mar smo mi krivi, da so ti ljudje tukaj v taboriščih?

Iščite odgovor pri vas samih tam v vašem Gau Karnten, 
tam ste vse to skuhali, mi jih pa naj zdaj od vseh strani 
poslušamo!"

Anton se je dobil z Lenartom. Le ta mu je dejal, da še 
ne ve, kaj bo počet, ko bo konec tritedenskega dopusta. 
Anton ga je gledal. Ni vedel, kaj misli krepki Lenart. Po
letna noč je na plešivških Sečah bila tako mirna, tako 
domača. Za trenutek nista čutila, kake krute sile prav
zaprav vladajo nad ljudmi doma in v svetu.

„Kako dolgo se potem že skrivaš tu doma?" je vpra
šal Lenart in se zleknil v planinsko travo ter opazoval lepo 
umito luno, ki se je prismejala izza Pece.

..Prihodnji teden bo že dva meseca."
Glas mu je zamrl.
„Kaj bi rekel Matevž, ko bi ga imela zdaj med nama? 

Seveda je zadeva za tebe drugačna kot za njega. Ti nisi 
vojaški ubežnik, na kar je krogla ali v najboljšem pri
meru kazenski bataljon na vzhodni fronti."

„Zdaj, ko vem, kje so naši, premišljujem, kaj naj bi? 
Vse kaže, da bo najbolje, da se javim oblastem in zahte
vam, da me pošljejo k družini v logor."

Ker je tudi Lenart čutil negotovost v Antonovem glasu, 
je podvomil:

„Ce te bodo sploh poslali k svojcem? Kdo more to 
jamčiti?"

„Ko bi ti mogel še enkrat v taborišče? Pa bi vprašal 
ženo, kaj naj naredim?"

Lenart je pritrdil. Potem sta oba dolgo premišljevala 
čudno usodo.

Življenjska pot bi se razvila gotovo drugače, ko ne 
bi moral Domen prej oditi nazaj v vojsko, preden je prišel 
Lenart na dopust. Z Lenartom sta bila pevca v Korijevem 
zboru, Lenart prvi bas, Domen drugi tenor. Zadnje dneve

se je Domen največ zadrževal pri materi v bajti. Ko se je 
poslavljal od matere, je dejala:

„Naj te varuje tvoj krstni patron! Pa piši, kadar le 
moreš. Bom tudi Matevžu rekla, da ti piše kaj, četudi ne 
moreš na njegov naslov odgovarjati, saj niti jaz ne morem 
zdaj kaj početi, odkar so Jugoslavijo podrli. Oh jej, te 
so čudne reči na svetu. Koliko prav take matere pretr
pijo, ki imajo sinove vsak dan v smrtni nevarnosti!"

Z očetom sta šla skupaj po grapi dol na kapelškl 
kolodvor.

„Kje je Matevž, da se nista dobila, to se pa meni tudi 
ne zdi vseeno."

Očetov glas je bil trpek. Sin Domen je čutil, da bi oče 
rad še nekaj dodal. Ko sta korakala mimo Kemfarjeve ža
ge, je oče začel:

..Klemana, izvedelo se je, da je imel res tukajšnji pri 
izseljevanju prste vmes!"

Domen pa se je spomnil, kaj vse so še .higarji' počeli: 
Da, celo Kemfar sam je tihotapil saharin in kamenčke v 
Jugoslavijo za zapestne ure in druge dragocenosti. Seve
da ni storil tega sam. Imel je med skrivajnimi .higarji' svo
je prismuknjence, ki so bili vsi blaženi, če smejo napra
viti izjemno uslugo človeku, katerega so se bali, ker je bil 
član tako imenovanega .krajevnega trikotnika', to se reče; 
funkcionar krajevnega vodstva nacistične stranke. Domen 
je omenil še doživljaje, ki so jih imeli z raznimi .higarji':

„Votinc je pel najraje kar svoje pesmi, kadar so ga 
dali na stražo. Še dobro, da ga komisar pri tem ni zalotil. 
Tedaj sva bila z Vrečkom in s stricem še pri Lipu. Začetka 
je bil tudi še Vinkov Miha. To smo bili prava garda. Pa še 
stric Franči je bil zraven. Pa Golčeva brata Peter in Hanzi.

("Dc/je p7-:Ao7nj:c)
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.NAJ TRAJA ŠE 00LG0"
Longo Mai —

„revo!ucionarji" brez romantike
Mladi ljudje, ki so prišli iz Švice, 

Nemčije in Avstrije, so postali leta 
1973 v Limansu (Alpes-de-Haute- 
Provence) lastniki posestva z 290 ha 
med lepimi, s kamenjem posutimi 
hrastovimi gozdovi, ki ga je kupilo 
gibanje evropskih zadrug Longo Mai 
(v provansalščini: „Naj traja še dol
go"). Tam so se lotili najtežjih del 
m oživili nekatere že opuščene vrste 
obdelovanja zemlje. Pri pomoči so- 
sedom-kmetom so pokazali presenet
ljivo znanje o obdelovanju zemlje.

Značilno je, da jih ljudje kmalu 
niso več imeli za „tepčke", vendar 
so jih še vedno neverjetno opravljali. 
"Najbrž kaj prikrivajo," so menili 
domačini. Sumničenje se je spreme
nilo v zgražanje, ko se je razvedelo, 
tla so delavcem v stiski posodili de
nar, in to brez obresti! Velikodušnost, 
naj bo ... Nesebičnost pa je že pre
deč! Zamerili so jim jo prav toliko 
kot uspeh.

Zavrnjeno dovoljenje za bivanje
Med tem je prefektura departmaja 

A!pes-de-Haute-Provence šesterici od 
njih, ki so jih imeli za ubežnike iz 
kakšne prenapete protestniške sku
pine, zavrnila dovoljenje Za bivanje. 
Dogodek je močno odjeknil in po
sredno povzročil, da je mnogo kandi
datov zaprosilo za pravico prebiva
nja v „vasi pionirjev", kot se je v 
jmčetku imenovala. Toda le malo jih 
Je ostalo: v višinah je zemlja skopa .. .

Nezaupljivost oblasti je bila očit
no neutemeljena, kajti izgnanci so 
sc vrnili z urejenimi dokumenti. Fran- 
t^ois Bouchardeau, sedanji predsednik 
gibanja Longo Mai, služi vojake v 
jedrskem raketnem oporišču v kraju 
Saint-Christol na planoti Albion. Ta 
podrobnost je prav pikantna, če po
mislimo, da je bil poglavitni očitek, 
ki sicer ni bil nikoli določeno izra
žen, ta, da je posestvo preblizu tega 
strateškega objekta. Imeli so jih tudi 
2a sekto, ki jo vodijo krvoločni gu- 
rujt, za skrivališče zločincev oziro- 
tna teroristov na begu, za vežbališče 
levih skrajnežev, za fašistično falan
go, kakor tudi za subverzivno jedro, 
M ga denarno podpira neka skrivna 
sna...

Šestnajst podjetij
Kdo so ti mladi ljudje, ki govorijo 

mnogo jezikov, ki so bodisi kmetje, 
glasbeniki, ali pa teoretiki, poklicni 
Pnoti, tesarji, drvarji, vozniki stro
jev, računovodje, pastirji, včasih pa 
ye to hkrati? Kakšni vzori jih vo
dijo in odkod jim navidezno neiz
črpne zaloge denarja? Kako jim je 
uspelo, da so oid leta 1973 kupili in 
napravili donosne še sedem kmetij
skih posestev v Franciji, Belgiji, Švi
ci in Avstriji, da so v okviru SCOPA 
(Delavske proizvodne zadruge) lahko 
ustanovili šestnajst podjetij, po večini 
odkupljenih tik pred propadom, ali 
Pa posodili brez obresti velike vsote 
številnim majhnim podjetjem v stiski 
ter tako samo v departmaju Aipes- 
de-Haute- Provence ohranili približ
no štiristo delovnih mest?

Hkrati so delovali tudi v tujini, 
rešili so 92 niikaraških sirot, poskrbeli 
za približno sto mladih Čilencev, or
ganizirali so taborišče za begunce v 
Kostariki ter začeli v isti sapi z dru
gimi operacijami v Bangladešu in Tur
čiji, kar pa jih ni oviralo pri zbira
nju in spravljanju stelje in krme, ki 
so ju brezplačno pošiljali živinorej
cem, ki jih je poleti 1976 prizadela 
suša.

Zbiranje na kmečkem vozu
O razvoju gibanja je povedala 

Jeanine Meyers, žena zdravnika iz 
Basla, ki je postala „stalna članica", 
naslednje:

,,Po maju 1968 švicarska mladina 
kljub nekaterim izpadom histerije ni 
podlegla ekstremističnim tokovom 
Baaderjevega kova, in tudi mamilom 
se ni vdala. Raje smo pošiljali otroke

na počitnice v tabore, ki so jih or
ganizirali sami, kot da bi jih prepu
stili kokainu ali hašišu. Prav denar, 
ki so ga v začetku dali nekateri star
ši, je omogočil upravljanje taborov 
in nakup 290 ha zemljišča v Liman
su. Toda hitro je vse dobilo take raz
sežnosti, da se mi je zdelo, kot da 
delajo čarovnije. Pritok simpatizer
jev in prispevkov je bil takio močan, 
da so ga morali začeti urejati z ra
čunalniki."

Dejansko se je gibanje začelo de
cembra 1972 v Baslu na ustanovnem 
kongresu prve evropske zadruge, in 
sicer med mladimi švicarskimi va
jenci in liberalnimi tehniki, ki so za 
ustanovitev prvih .vasi pionirjev" — 
naslednic počitniških taborov — iz
brali nenaseljena gorska poljedelska 
področja na robu industrijskih pod
ročij, ki so nastajala predvsem v obal
nih metropolah.

Zima 1972 je napovedala krizo, 
ki naj bi prizadela industrijsko druž
bo, in ta tveganja so ti mladi ljudje 
odklanjali, Ker so imeli tedaj na vo
ljo le še zasebna sredstva, namenje
na ustanovitvi prve zadruge, so v 
star kmečki voz zapregli konja, ki

so ga bili odpustili iz švicarske voj
ske, in se vozili po deželi, pripove
dovali o svojih bojaznih in strem
ljenjih ter pozivali k velikodušnosti. 
Zbiranje je preseglo vsa pričakovanja.

Danes ima gibanje poleg pozivov 
in kriznega fonda, ki se nakopa z 
odstotkom od prodaje vseh izdelkov 
Longo Mai, na voljo skoraj stodvaj- 
set tisoč simpatizerjev in .davkopla
čevalcev". Le-ti imajo .davčno knji
žico" in sami določajo trajanje in 
višino prispevka. In končno dobiva
jo mmogo brezobrestnih posojil za 
eno, dve, tri leta in več od posamez
nikov, ki nočejo zaupati svojega de
narja bankam, na katerih naložbe 
ne morejo vplivati.

Ne da bi hoteli postati tekmeci 
svetovno znanim družbam, ki imajo 
prav tako svoj sadež v Švici, posku
šajo nuditi različnim ljudem, ki jim 
hočejo pomagati, ne miloščino ali 
trenutno pomoč, temveč sredstva in 
način, ki jim bodo omogočili, da 
bodo samostojno ne le preživeli, tem
več dosegli ponoven gospodarski in 
družbeni razmah.

švicarski pragmatizem
„Do takega poskusa," priznavajo 

ustanovitelji, „je lahko prišlo samo 
v Švici, liberalni deželi, kjer je lah
ko razpravljati, pa tudi deželi pio
nirjev in pragmatikov, ki imajo sla
bo vest zaradi svoje pretirane indu
strializacije in kjer tako veliko nav
dušenje Za Longo Mai ni samo sino
nim za nostalgijo in vrnitev k naravi:

mar jih ni med zadnjo vojno Walle- 
nov načrt že prisilil k obdelovanju 
vseh površin, vključno z nogometni
mi igrišči, da bi lahko zmanjšal uni
čujoči odstotek uvažanja hrane? Kri
vulja uvoza in izvoza obvladuje sve
tovno makroekonomijo. Smo pristaši 
mikrogospodarstva in menjajočih se 
polikultur v nasprotju z intenzivno 
in latifundistično monokulturo, ki 
kraljuje na mednarodnih trgih. Ne 
gre za ustvarjanje majhnih avtarkij. 
Vendar pa je bolje, če vsaka zadruga 
ob morebitni krizi lahko poskrbi za 
lastne potrebe. In menimo, da bi tako 
načelo lahko izvozili v tretji svet, 
vendar daleč od vsakega ,guevarizma'. 
Nekakšna ,tretja pot' v okviru po
nudb tega dvopolnega sveta. Nemara 
vzorec evropske poti?"

Kljub časovnim razlikam, k! jih 
ločijo, in ob pomoči zelo sodobne 
logistične infrastrukture so vse za
druge po radijskih valovih v nenehni 
medsebojni zvezi in dobivajo navo
dila od kolektivnega vodstva, ki ga 
ne bremeni nobena hierarhija in ki 
ima posluh tako za najskromnejše 
pobude kot za mnenja največjih iz
vedencev. Treba je poudariti, da gi

banju Longo Mai mnoge zveze na 
političnih ali vladnih ravneh v Ev
ropi omogočajo kar se da presenet
ljiv diplomatski razpon.

Če vsemu temu dodamo odklanja
nje vsake revolucionarne romantike, 
močno izostren praktični čut, ki ne 
dopušča nobene sentimentalnosti, ter 
popolno razpoložljivost približno sto- 
petdestih .stalnih članov", od katerih 
nobeden ni plačan za svoje delo, 
bomo bolje razumeli učinkovitost teh 
novih pionirjev tako na področju 
planinskega gospodarstva, njihove te
meljne dejavnosti, kakor tudi na po
dročju čisto človekoljubne dejavnosti.

Poročila in fiimi
V šestdesetih odborih v Švici, Nem

čiji in Avstriji, pa tudi v centrih 
gibanja Longo Mai v Luganu, Ženevi 
in Baslu simpatizerje obveščajo o delu 
gibanja obvestila, poročila in filmi, 
ki so jih posneli bodisi ob odgonu 
živine v planine, na kmetijah ali v 
tujini. Tako zvedo, kako se razvija 
šestnajst podjetij v departmaju Hau- 
te-Provence, v Brianoonu (predilni
ca), v pokrajini Ardeche, na Koro
škem, v švicarski Juri (poljedelstvo, 
živinoreja, obdelovanje lesa, obrt, pre
delovalne obrti, zadruge Za servisne 
dejavnosti itd.). Zlasti pa so prija
telji gibanja Longo Mai živo pove
zani z njim z neposrednimi stiki, s 
praznovanji in koncerti, ki jih pri
rejajo leteče skupine glasbenikov in 
pevcev.

Za čuda so ravno v Franciji, kjer

so pred kratkim v kraju Pierrerue 
(departma Alpes-de-Haute-Provence) 
odprli zelo lepo počitniško vas in 
kjer je bil pred kratkim četrti kon
gres evropskih zadrug, stiki s širšim 
občinstvom najbolj omejeni.

Zato pa na področju mednarodnih 
stikov in ob pomoči prijateljev teh
nikov Longo Mai pomaga in če je tre
ba sodeluje pri mnogih delih Medna
rodnega urada za delo, v mnogih 
komisijah Evropskega sveta, kjer so 
njegova praktična načela, njegovo 
smelost in njegovo izkušenost veselo 
pozdravili. Februarja 1976 so na os
mi konferenci FAO v Parizu to gi
banje celo izvolili za koordinatorja 
nevladnih organizacij (ONG), ki se 
ukvarjajo z razvojem poljedelstva in 
okoljem.

Bobnenje bomb
Kostarika je oporišče številnih med

narodnih človekoljubnih in dobro
delnih organizacij, ki delujejo v Sred
nji Ameriki. Preden se je tudi Longo 
Mai nastanil tukaj, je najprej posre
doval v Nikaragvi, v Masayi, kjer 
so sirotišnico z 92 otroki navzkrižno 
obstreljevale Somozine straže in san- 
dinistični gverilci. Otroci so živeli že 
tri mesece v trušču in prahu, ki so 
ga povzročale bombe. Po ostrih raz
pravah je odposlancem gibanja Longo 
Mai ob pomoči kostariške vlade uspe
lo evakuirati sirotišnico.

Otroci so trenutno nastanjeni v 
petnajst kilometrov od prestolnice od
daljeni metodistični ustanovi Carava- 
na de buen volontad v Alajuelli. 
Stroške za njihovo bivanje nosi Lon
go Mai: številne švicarske družine 
plačujejo po 20 švišarskih frankov 
na dan za vsakega otroka, četudi 
vedo, da nobeden od teh ne bo nikoli 
prišel v Evropo.

Danes se ti otroci, resnih obrazkov, 
ki so se rešili more in so veliko bolj 
pridni in olikani kot kostariški šo
larji istih let, spet počasi učijo smeh
ljati, igrati se, živeti. Bitka, ki so jo 
zanje, ne da bi oni vedeli za to, 
bojevali odrasli, je že dobljena. Kma
lu bodo zanje zgradili prebivališče 
na zemljišču, ki jim ga je podarila 
vlada.

Druga intervencija gibanja Longo 
Mai na ozemlju Kostarike je pravi 
zgled sistema pomoči — žrtvam voj
ne oziroma vstaje v Srednji ali Južni 
Ameriki. Izpeljali so jo v obliki po
šiljke zdravil in najnujnejših potreb
ščin (šotori, odeje). Hkrati so sim
bolično po hektarih razprodali za
sebnikom ogromno posestvo na jugu 
San-Isida. Šestdeseterica nikaraških 
družin je tako dobila po hektar zem
lje, ki jo bodo obdelovale v okviru 
zadruge, le-to pa bodo postopoma 
začele same upravljati. Longo Mai je 
tako ostal zvest svojemu načelu: .Po
magati ljuldem, da hi si pomagali sa
mi" tako, da jim samo pokažeš pot 
in zagotoviš sredstva.

Ducat mladih Nemcev, Švedov, 
Francozov in Avstrijcev je tako s pri
voljenjem kostariške vlade v zelo tež
kih razmerah postavilo na noge to 
posestvo Longo Mai. Vsak je bil hkra
ti akviziter, cestar, tesar, pastir itd. 
Za uresničevanje naloge je bila v tem 
podnebju potrebna prekaljenost pio
nirjev — la mistica, kot so govorili 
Kostaričani — in neomajna zavest.

Dobitniki pomoči, ki so bili v za
četku nekoliko izgubljeni, so dobili 
zaupanje in začeli pomagati v boju 
z džunglo in monsumi vroče .tropske 
zime". Ti Nikaragovci so bili večino
ma meščani. Po Somozinem porazu 
so se vsi vrnili domov. Danes nudi 
posestvo Sonador s soglasjem oblasti 
iste ugodnosti najrevnejšim kostari- 
škim kmetom, ki so bolje priprav
ljeni kot njihovi predhodniki in ima
jo zato možnost postati posestniki- 
zadružniki.

Tukaj je eno od ključnih pojasnil 
gibanja Longo Mai: gre za gibanje 
v polni rasti, katerega dialektika 
zahteva nenehno napredovanje.

V koroškem tisku se vedno spet pojavljajo čianki, bo!j aii 
manj sovražno naperjeni proti tako imenovanemu gibanju .Lon
go Mai", ki ima svojo postojanko tudi na Koroškem, in sicer v 
Lobniku na Žeiezno Kapio, kjer so čiani gibanja Longo Mai ku
piti zapuščeno kmetijo in tam začeti z novo dejavnostjo, pred
vsem z ovčerejo. Ker se je gibanje od vsega začetka svojega 
detovanja na Koroškem v tukajšnjem narodnostnem vprašanju 
postavito na stran Siovencev tn njihovega boja za dosego ena
kopravnosti, je pri nacionaiističnih krogih seveda kmaiu padto 
v nemiiost. Začeia se je proti njemu podobna gonja, kot smo ji 
izpostavijeni Siovenci; prišio je ceio do vrste interpeiacij v par- 
iamentu s strani istih krogov, ki so čutiii potrebo, da .branijo" 
Koroško tudi pred knjigo o desničarskem ekstremizmu.

Razen obrekovanj in podtikavanj, ki jih je vedno spet za- 
siediti v deiu koroškega tiska, pa je o gibanju Longo Mai prav
zaprav ie maio znanega. Zato smo se odiočiii, da iz Naših raz- 
giedov ponatisnemo siovenski prevod daijšega čianka, ki ga je 
Joe) Bernard napisa) za iist Le Monde dinmanche. V tem čianku 
je namreč govora o nastanku gibanja in o njegovih dejavnostih 
.doma" v Franciji, kjer se je začeto razvijati, ter v raznih drugih 
državah. S tem žeiimo prispevati k boijšemu poznavanju skupi
ne, ki je v naših krajih našia svoj novi dom.

t/reJfHŠrvo

JUGOSLAV!JA

H PETEK, 25. 1.: 10.00 TV v šo
ti — 16.15 Stotom za ženske,
posnetek iz St. Gervaisa —

17.15 Poročita — 17.20 Ptuženje in ptuini 
zavoji — 17.30 Lutkovna oddaja TV Sara
jevo — 17.45 čuvaj parka — 18.10 Rock 
koncert — 18.35 Obzornik — 18.45 Ptani- 
ranje v TOZD — 19.05 Spekter: Dosežki ve- 
sotjske znanosti — 19.15 Risanka — 19.20 
Cikcak — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnev
nik — 19.55 Propagandna oddaja — 20.00 
Zabavno gtasbena oddaja — 20.55 Propa
gandna oddaja — 21.00 Korenine — Na- 
stednje generacije — 22.30 V znamenju —
22.45 Evropsko drsatno prvenstvo v G3- 
teborgu.

SOBOTA, 26. 1.: 8.00 Poročita — 8.05 Ja
kec tn čarobna tučka — 8.20 Vrtec na obi
sku — 8.30 Kurir goce Detčeva — 9.00 Pi
sani svet — 9.30 Witt Shakespeare, TV na- 
datjevanka — 10.20 Živci, kako jih popra
vimo — 10.50 Po stedeh napredka — 11.20 
Dokumentarna oddaja — Poročita — 12.25 
Chamonix: Smuk za moške — prenos —
14.00 Vetestatom za ženske, posnetek iz 
tvtegeva — 14.55 Poročita — 15.00 Orkester, 
ameriški fitm — 17.00 Državno košarkarsko 
prvenstvo, v odmoru propagandna oddaja
— 18.35 Naš kraj — 18.45 Robinovo gnezdo
— 19.15 Risanka — 19.20 Cikcak — 19.26 
Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Pro
pagandna oddaja — 20.00 Župan našega 
mesta, TV nadatjevanka — 20.55 Propa
gandna oddaja — 21.00 Zehtnik — 21.35 
Chartievi angeti, ameriški fitm — 22.50 Ev
ropsko drsatno prvenstvo v Goteborgu — 
23.50 Poročita.

NEDELJA, 27. 1.: 8.20 Poročita — 8.25 Za 
nedetjsko dobro jutro: Od vsakega jutra 
raste dan — Dobrta vas — 8.55 Chamonix: 
Vetestatom za moške, prenos — 10.30 Risan
ka — 10.40 Disneyev svet — 11.25 Cha- 
monix: Vetestatom za moške, prenos —
12.30 čebetica Maja — 12.55 Kažipot —
13.15 Poročita — 19.15 Risanka — 19.20 Cik
cak — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik
— 19.55 Propagandna oddaja — 20.00 Vroč! 
veter, nadatjevanka — 21.00 Propagandna 
oddaja — 21.05 Dokumentarna oddaja —
21.45 V znamenju — 22.00 Risanka — 22.10 
športni pregted.

PONEDELJEK, 28. 1.: 10.00 TV v šoti —
16.30 Kmetijska oddaja — 17.30 Poročita — 
17.35 Zima, zima beta — 17.45 Mata ču
desa vetike prirode — 18.00 Sent Andre
ja — 18.30 Mozaik — 18.35 Obzornik —
18.45 Zabavno gtasbena oddaja — 19.15 
Risanka — 19.20 Cikcak — 19.26 Zrno do 
zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Propagandna 
oddaja — 20.00 tvan Vasitjevič, predstava 
SSG Trst — 21.55 V znamenju — 22.10 Kut- 
turne diagonate.

TOREK, 29. 1.: 10.00 TV v šoti — 17.15 Po
ročita — 17.20 Jakec in čarobna tučka —
17.35 Pustovtovščina — 18.05 šest madriga- 
tov Rajka Maksimoviča — 18.30 Mozaik —
18.35 Obzornik — 18.45 Obramba in samo
zaščita — 19.15 Risanka — 19.20 Cikcak — 
19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 
Propagandna oddaja — 20.00 Aktuatna od
daja — 20.40 Propagandna oddaja — 20.45 
čtovek hoče navzgor — 21.40 V znamenju
— 21.55 Evropski operni pevci.

SREDA, 50. 1.: 10.00 TV v šoti — 17.25 Po
ročita — 17.30 Z besedo in stiko — V. 
Brest: čarovnik Ujtata — 17.40 Pionirji fo
tografije — 18.05 Brahms in Mozart v se 
tiščih — 18.40 Mozaik — 18.45 Obzornik —
19.00 Ne prezrite — 19.15 Risanka — 19.20 
Cikcak — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnev
nik — 19.55 Propagandna oddaja — 20.00 
Fitm tedna: Praznovanje pomtadi, stoven- 
ski fitm — 21.50 V znamenju — 22.05 625.

ČETRTEK, 51. 1.: 10.00 TV v šot! — 17.05 
Poročita — 17.10 Živtjenje na zemtji, doku
mentarni fitm — 18.00 Kurir goce Detčeva, 
nadatjevanka TV Skopje — 18.30 Mozaik
— 18.35 Obzornik — 18.45 Pika v gibanju
— 19.15 Risanka — 19.20 Cikcak — 19.24 
Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Pro
pagandna oddaja — 20.00 Dokumentarna 
oddaja — 21.00 Srečanje z Marie Laforet
— 21.50 V znamenju.

HM) A V S T R ! J A 1

PETEK. 25. 1.: 9.00 Za pred- 
šotske otroke — 9.30 Ruščina 
— 10.00 Renesansa — 10.30 

Prosim k mizi — 10.55 Ktub seniorjev — 
11.35 tmam dva očeta in dve materi — 
17.00 Za predšotske otroke — 17.25 igrajo
ča ura — 17.30 Heidi — 17.55 Otrokom za 
tahko noč — 18.00 Muppet-shovv — 18.25 
Pregted sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Stike 
iz Avstrije — 19.30 čas v stik! — 20.15 
Derrick — 21.20 Panorama — 22.10 šport 
— 22.20 Kako dateč sme iti raziskovanje?

SOBOTA, 26. 1.: 9.25 Vetestatom za žen
ske — 11.25 Vetestatom za ženske (2) — 
12.25 Smuk za moške — 13.55 Svetovno pr
venstvo kotesarjev — 15.30 Ponos tretje 
čete — 17.00 Jotty-box — 17.30 Napete pu- 
stotovščine na zahodni obati Kanade — 
17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Dva 
krat sedem — 18.25 Dober večer v soboto 
žeti Heinz Conrads — 19.00 Stike !z Av
strije !n Južne Tirotske — 19.30 čas v stik! 
in šport — 20.15 Wencke, Udo in ptavi dia
mant — 21.35 Šport — evropsko prvenstvo 
v umetnostnem drsanju — 23.25 Poročita.

NEDELJA, 27. 1.: 11.00 Ura tiska — 12.00 
Zakaj kristjani verujejo? — 1515 Tarzan 
reši kratjico džungte — 16.30 Nepritjub- 
tjene živa!! — 17.15 čebetica Maja — 17.40 
Otrokom za tahko noč — 17.45 Ktub senior
jev — 18.25 Pregted sporeda — 18.30 Sre
čanje med živatmi in čtovekom — 19.00 
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P!es SAK !epo uspe!
Stovenski atletski klub je v so

boto, dne 19. januarja vabil na ples 
v hotel Obir v Železni Kapli. Da 
danes SAK predstavlja važen fak
tor naše narodne skupnosti na 
Koroškem je dejstvo. Kako pa je 
priljubljen, to pa je ponovno doka
zala udeležba v Železni Kapli. Na
bito polni prostori v hotelu Obir so 
lep dokaz povezanosti naših ljudi 
na terenu z našim slovenskim 
športnim klubom.

Predsednik Slovenskega atlet-

Maturanti Zvezne gimnazije 
za Slovence v Celovcu vabijo 
na

GIMNAZIJSKI PLES
v petek, 8. februarja 1980 s 
pričetkom ob 20. uri v Delav
ski zbornici v Ceiovcu.

Prisrčno

skega kluba, VValter Gutovnik je 
ob začetku pozdravil zbrano občin
stvo, prav poseben pozdrav pa je 
veljal vicekonzulu SFRJ v Celovcu, 
tov. Popoviču s soprogo, podpred
sedniku Zveze slovenskih organi
zacij na Koroškem, tov. VVutte Ja- 
nezu-Lucu; podpredsedniku Narod
nega sveta koroških Slovencev Fi
lipu VVaraschu; tovarišici Mileni 
Groblacher, predsednici Zveze slo
venskih žena; podžupanu občine 
Železna Kapla, Mihiju Kucharju, 
pozneje pa še predsedniku Narod
nega sveta koroških Slovencev, dr. 
Matevžu Grilcu.

Ob zvokih domačega ansambla 
..Obirski kvintet " so se vsi imenit
no zabavali.

Ljudje so plesali do jutranjih ur, 
in vračali so se na svoje domove 
z veselim pričakovanjem, da se 
spet vidijo meseca februarja, ko 
prireja SAK pri šoštarju v Globas
nici svoj drugi ples v letošnjem še 
tako mladem letu.

ŠPORTNI VESTNIK
ZAHOMC: V nedeljo 20. januarja 

so se borili skakalci treh dežel — 
Avstrije, Italije in Jugoslavije — za 
..ziljski pokal" v skakanju na 60- 
metrski skakalnici v Zahomcu. Ko
roškim skakalcem je obenem šlo tudi 
za koroško prvenstvo. Zabomčani so 
v vseh razredih odlično odrezali in 
s tem ponovno pokazali, da lahko tu
di v bodoče računamo z njimi.

Mladiina I: Robert Koštrun (Yu), 
2. koroški prvak Michael Kaiser (Za- 
homc), 3. Walter Schwarz (Vrba).

Mladina II: 1. Rajko Loštrek (Yu), 
2. in koroški prvak Sigi Godec (Za- 
homc), 3. Marjan Črnkovič (Yu).

Splošni razred: 1. in koroški prvak 
Hans Wallner (Zahomc), 2. Fritz 
Koch (Beljak), 3. Ivan Zupan (Yu).

SAK: Presenetljiva in obenem ža
lostna slika se je pokazala igralcem 
SAK, ko so v petek 18. januarja pri
šli v slovensko gimnazijo, da bi za
čeli s treningom. Na žalost sta bili 
kar obe telovadnici zasedeni, čeprav 
je bila ena od obeh že dolgo poprej 
rezervirana. Igralci SAK so morali 
iti spet domov. Upamo, da se to ne 
bo več ponovilo.

Pozor igralci SAK: Od sedaj na
prej (petek in torek) je spet reden 
trening v telovadnici slovenske gim
nazije od 6. do 8. ure.

WENGEN - VELiKA ZMAGA BO
JANA KRiŽAJA: Prva jugoslovan
ska zmaga za svetovni pokal je uspe
la Bojanu Križaju. Zanj pa je imela 
še neko drugo posebnost, da jugoslo
vanskemu šampionu ni bilo treba ča
kati na napako največjega nasprotni
ka Ingemarja Stenmarka. Šveda je 
premagal v čistem dvoboju, v kate
rem noben od obeh tekmecev ni na
redil na progi kakšne napake. To je 
bil dvoboj deh znanih specialistov, 
dvoboj koncentracije, v katerem je 
zmagal Križajev slog, katerega naj-

VABiLO
na predstavitev mefanega pev
skega zbora SPD „Srce" iz Do- 

brie vasi v novih nošah 
v nedeijo 27. januarja 1980 ob 
14.30 uri v kuiturnem domu v 
Dobrii vasi.
Nastopajo: mešani pevski zbor 

SPD „Srce", dekiiški zbor in 
foikiorna skupina, vsi iz Dobrie 
vasi ter ansambei „Miadi mi" 
siovenske gimnazije v Ceiovcu 

Prisrčno vabijeni!

Turistično društvo „Natur- 
freunde" v Seiah vabi na

10. SANKARSKE TEKME
v nedeijo 27. januarja 1980 

Razdeiitev štartnih števifk ob 
8.30 uri. štart: ob 9.30 uri v 
Seiah-Borovnica (pd. Ra- 
scher). Razdeiitev nagrad ob 
14. uri v gostiini pri Trkiu.

večja značilnost je natančnost do 
skrajnih meja In kar največja racio
nalnost. Najboljši Avstrijec je bil 
Steiner, ki se je poboljšal od 16. 
mesta v prvem kolu na četrto v konč
nem rezultatu.

REZULTAT) SANKANJA 
NA OBiRSKEM

Šolarji I: 1. Hanzi Karničar, 2. Willi 
Hribar, 3. Lenart Cudrman 

Šolarji II: 1. Peter Haderlap,
2. Heinz! Weratschnig, 3. Franci 
Haderlap

Mladinci: 1. Stanko Haderlap,
2. Josef Jung ml., 3. Joži Karničar 

Splošna moški: 1. in najboljši dneva

Menjava denarja
Stanje v četrtek 24. januarja 1980
Za 100 din dobite 53.— šit.
Za 100 din piačate 60.- šil.
Za 100 iir dobite 1.41 šii.
Za 100 iir piačate 1.50 šii.
Za 100 mark dobite 708 — šii.
Za 100 mark piačate 724.30 šii.

Fridl Unterweger, 2. Danijel 
Brumnik, 3. Flori Miklav 

Starostna moški: 1. Josef Jung st.,
2. Feliks Haderlap, 3. Rudolf 
Čertov

Šolarke: 1. Rosi Wilhe!mer, 2. Greti 
Karničar, 3. Zatika Karničar 

Splošna ženske: 1. Inge Karničar,
2. Regina Smrtnik, 3. Annemarie 
Kohl s

Starostna ženske: 1. Beti Karničar,
2. Lizi Brumnik, 3. Lizi Olip 

Športne sanke: 1. Toni Wutte,
2. Hans Ibounig, 3. Adolf Kohls

Katoiiški dom prosvete 
SODALiTAS v Tinjah

# V nedeijo 27. 1. 1980 ob 
14.30: Srečanje iovcev z 
izobraževainim progra
mom. Voditeiji: Cirii Dem
šar, France Božič in dr. 
Marko Dumpeinik.

# Od srede 30. 1. s pričet
kom ob 15. uri do četrtka 
31. 1. z zakijučkom ob 
13. uri: Seminar za muiti- 
piikatorje v izobraževanju, 
2. dei „ Metode uspešne
ga skupinskega deia ".
Referent:
dr. Matko Maititsch

Izdajatelj, založnljk In lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na Koroškem; glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo m uprava: 9021 
Ceiovec/Kiagenturt, <oasometetgasse rv, te
lefon 32 5 50 - Tiska: Založniška In tiskar
ska družba z o. J. Drava, Celovec - Borovlje.

Siovensko prosvetno društvo 
„Zarja" v Žeiezni Kapii vabi 
na

11. SMUČARSKE TEKME
v nedeijo 3. februarja 1980 
pri Možganu v Lepeni. Raz
deiitev štartnih števiik od 11. 
do 11.45 ure pri ciiju. Tekmo- 
vaio se bo v smuku (Abfahrt). 
štart bo ob 12. uri. Razgta- 
sitev rezuitatov bo v gostiini 
Rastočnik. Dovoz do štarta 
je možen samo z verigami 
opremijenimi avtomobiii.

Prisrčno f%!djfni/

ČESTiTAMO
Zakoncema Tiiki in Miianu VVutte 

v Veseiah pri Št. Vidu v Podjuni, 
se je rodita hčerkica. K temu ve- 
seiemu dogodku iskreno čestitajo 
Krajevna združenja ZSM v Podjuni.

SLOVENSKA ŠPORTNA ZVEZA 
vabi na

6. Trnovski maraton
v nedeijo 10. februarja 1980 ob 9.30 uri v Črnem vrhu nad idrijo. 
Štart in ciij bosta pred hoteiom Bor.

Program:
a) maraton — smučarski tek na 42 km
b) maii maraton — smučarski tek na 15 km
c) smučarski tek SLO 12 km
č) pionirski smučarski tek 10 km 

Startnina znaša za odraste 100 šii., za dijake in učence v go
spodarstvu 65 šii., za šoiarje 33 šii.
Prijave pošijite na nasiov: Siovenska športna zveza, 9020 Ceio- 
vec, Spitaigasse 12/iii.
Rok za prijavo in piačiio štartnine je 23. januar 1980 (števiika 
konta pri Posojiinici v Ceiovcu je 2911).

Prisrčno iniPljcni/

^ TELEV!Z!JA
M-:-:::-::-:-:-::-::-:-:-:::

(Ndičd/jfViZMje s 7. strani)
Stike iz Avstrije — 19.30 čas v stiki in 
šport — 20.15 Zgodba Jettchen Gebertove
— 22.25 Poročita.

PONEDELJEK, 28. 1.: 9.00 Za predšotske 
otroke — 9.30 Zakaj kristjani verujejo —
10.00 Poesie et mušic — 10.30 Ponos tretje 
čete — 17.00 Za predšotske otroke — 17.25 
Wombeti — 17.30 Lassie — 17.55 Otrokom 
za tahko noč — 18.00 Živa!! pod vročim 
soncem — 18.25 Pregted sporeda — !8.30 
Mi — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 čas v 
stiki — 20.15 Ponedetjski šport — 21.05

22.00 šport.
TOREK, 29. 1.: 9.00 Za predšotske otroke

— 9.30 Angteščina za začetnike — 10.00 
Nova matematika — 10.30 Tarzan reši kra- 
tjico džungte — 17.00 Za predšotske otroke
— 17.25 Tudi pošatiti se je treba — 17.55 
Otrokom za tahko noč — 18.00 „Hitreje, 
višje, močneje" — 18.25 Ptegied sporeda
— 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 
čas v stiki — 20.15 „Te!eobjektiv" — 21.00 
Mačji jeziki — 23.00 He Joe.

SREDA, 50. 1.: 9.00 Tudi pošatiti se je 
treba — 9.30 Deieta in tjudje — 10.00 Tako 
gospodari kmetijski obrat — 10.30 Tommy 
zmaguje — 17.00 čarobni kovček — 17.25 
Rdeči avtobus — 17.55 Otrokom za tahko 
noč — 18.00 Ljubezen je močnejša kot 
strah — 18.25 Pregted sporeda — 18.30 Mi
— 19.00 Stike iz Avstrije in Južne Tirotske
— 19.30 čas v stiki — 20.15 Steparji, krone 
in dragutji.

ČETRTEK, 31. 1.: 9.00 Za predšotske otro
ke — 9.30 Francoščina za začetnike —
10.00 Obraz stotetij — 10.30 Steparjt, krone 
in dragutji — 17.00 Za predšotske otroke
— 17.25 Ante — 17.55 Otrokom za tahko 
noč — 18.00 M.U T. — 18.25 Pregted spore
da — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Avstrije —
19.30 čas v stiki — 20.15 Obtožujem —
21.15 Ztato — barometer svetovne krize —
22.00 šport.

AVSTR ) J A 2

PETEK, 25. 1.: 17.25 Pregted 
sporeda — 17.30 Rembrandt 
— grafično delo — 18.00 Za

kaj kristjani verujejo — 18.30 Orientacija
— 19.00 Vi želite, mi igramo — 19.30 čas 
v sliki — 20.15 „Sveti svet Incorporated — 
Disneyevo mesto" — 21.00 Rubens — slikar 
in diplomat — 21.50 Deset pred deseto — 
22.20 Prepovedana rojstva.

SOBOTA, !4. 1.: 15 30 Evropsko prvenstvo 
v umetnostnem drsanju — 17.00 Potovanje 
Charlesa Darvvina — 18.00 Dva krat sedem
— 19.00 Trailer — 19.30 čas v sliki — 19.50 
Primer za ljudskega odvetnika — 20.15 
Ljubimkanje — 21.55 Kriminalka.

NEDELJA, 27. 1.: 8.55 Slalom za moške — 
11.25 Slalom za moške (2) — 13.50 Pregled 
sporeda — 13.55 Kolesarji profeslonalisti
— 15.30 šport — 14.10 Evropsko prvenstvo 
v umetnostnem drsanju — 17.40 Roza in 
njeni možje — 18.30 Okay — 19.30 čas v 
sliki — 19.50 Tedenski pregled — 20.15 
Kaktusov cvet — 21.55 šport — 22.25 Co- 
lombo.

PONEDELJEK, 28. 1.: 17.55 Pregled spo
reda — 18.00 Angleščina za začetnike —
18.30 Po Avstriji — 19.00 Znanost danes —
19.30 Čas v sliki — 20.15 Roza in njeni 
možje — 21.05 O filmu — 21.50 Deset pred 
deseto — 22.20 Eleonora.

TOREK, 29. 1.: 17.55 Pregled sporeda —
18.00 Dežela in ljudje — 18.30 Odprava v 
sive celice — 19.10 Nova — 19.30 čas v 
sliki — 20.15 Uganke — 21.03 Sosedje in 
drugi prijetni ljudje — 21.50 Deset pred 
deseto — 22.20 Klub 2.

SREDA, 30. 1.: 17.55 Pregled sporeda —
18.00 Francoščina za začetnike — 18.30 
Brez nagobčnika — 19.30 Čas v stiki —
20.15 Cafe Central — 21.00 Portret dunaj
skega deželnega glavarja — 21.50 Deset 
pred deseto — 22.20 Med vrsticami.

ČETRTEK. 31. 1.: 17.55 Pregled sporeda —
18.00 Ruščina — 18.30 Pota k umetnosti —
19.15 5cier.jc — 19.30 čas v silki — 20.15 
Križno zasliševanje — 21.15 Schieie da
nes — 21.50 Deset pred deseto — 22.20 
Klub 2.

SLOVENSKE ODDAJE 
RAD!A CELOVEC

PETEK, 25. 1.: 9.15 R. Vouk: O besednih 
družinah (šoiska radijska oddaja za šo- 
iarje od 3. do 8. šoiske stopnje) — 14.10 
Koroški obzornik — Domača imena v Bro
deti — Veseio naokrog.

SOBOTA, 26. 1.: 9.45 Od pesmi do pesmi 
— od srca do srca.

NEDELJA, 27. 1.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša dorito vam bo.

PONEDEUEK, 28. 1.: 14.10 Koroški obzor
nik — šport — !z domačih iogov.

TOREK, 29. 1.: 9.30 Pisani svet — 14.10 
Koroški obzornik — Strune zdaj nam za
zvenijo — Zanimato vas bo.

SREDA, 50. 1.: 14.10 Koroški obzornik — 
Komorna giasba — Koroški kutturni pre- 
g!ed.

ČETRTEK, 31. 1.: 14.10 Obzornik — Kdo je 
za koga?

RADiO LJUBLJANA
PETEK. 2. 1.: 4.30 Dobro jutrol — 4.50 

Dnevni kotedar — 5.00 Vremenska napo
ved, poročita in obvestita — 5.20 Rekrea
cija — 5.30 Jutranja kronika — 6.00 Vre
menska napoved, poročita — Dobro jutro, 
rojaki na tujem! — 6.30 Vremenska napo
ved in poročita — 6.50 Dobro jutro, otroci!
— 7.00 Vremenska napoved, poročita in 
šport — 7.30 !z naših sporedov — 8.00 
Vremenska napoved, poročita jugostovan- 
sko tn evropsko zbirno poročito o promet
nem potožaju in prevoznosti cest — 8.08 
Z gtasbo v dober dan — 8.30 Gtasbena 
pravtjica — 8.50 Naši umetniki mtadim 
posiušatcem — 9.00 Vremenska napoved 
in poročita — 9.05 Z radiom na poti — 
9.45 Turistični napotki za naše goste iz 
tujine — 10.00 Vremenska napoved in po
ročita — 10.05 Rezervirano za . . . — 11.00 
Vremenska napoved in poročita — 12.00 
Na današnji dan — 12.10 iz gtasbene tra
dicije jugostovanskih narodov in narodno
sti — 12.30 Kmetijski nasveti — 12.40 Piha!- 
ne godbe — 13.00 !z naših krajev — 13.20 
Obvestita in zabavna gtasba — 13.30 Pri
poročajo vam ... — 13.50 čiovek in zdrav
je — 14.00 Vremenska napoved in poroči
ta — 14.05 Aram Hačaturjan: „Gajane" — 
odtomki iz bateta — 14.25 Voščita — 14.55 
Minute za EP — 15.00 Dogodki in odmevi
— 15.30 Napotki za turiste — 15.35 Zabav
na gtasba — 16.00 „Vrtitjak" — 17.00 Studio 
ob 17.00 — 18.00 Operne arije in mono- 
togi — 18.30 S knjižnega trga — 18.55 Minu
te za EP — 19.00 Večerni radijski dnevnik
— 19.25 Obvestita in zabavna gtasba — 
19.35 Lahko noč, otroci! — 19.45 Z ansam- 
btom Mitana Križana — 20.00 Uganite, pa 
vam zaigramo ... — 21.00 Vremenska napo
ved in poročita — 21.05 Oddaja o morju 
in pomorščakih — 22.00 Vremenska napo
ved, poročita, našim rojakom po svetu in 
pregted sporeda za prihodnji dan — 22.20 
Gtasbeni intermezzo — 22.30 Besede in zvo
ki iz togov domačih — 23.00 Vremenska na
poved in poročita — 23.05 Lirični utrinki —
23.10 Petkov giasbeni mozaik — 24.00 Po
ročita — 0.05 Nočni program.

SOBOTA, 26. 1.: 4.30 Dobro jutro! — 8.00 
Vremenska napoved, poročita — 8.08 Pio
nirski tednik — 9.00 Poročiia — 9.05 Z ra
diom na pot! — 10.00 Poročiia — 10.05 
Sobotna matineja — 11.00 Poročiia — 11.05 
Zapojmo pesem — 11.20 Po repubiikah in 
pokrajinah — 11.40 Zapojte z nami — 12.00 
Na današnji dan — 12.10 Godaia v ritmu
— 12.30 Kmetijski nasveti — 12.40 Veseii 
domači napev! — 13.00 )z naših krajev — 
13.20 Obvestita in zabavna giasba — 13.30 
Priporočajo vam ... — 14.05 Giasbena pa
norama — 14.55 Minute za EP — 15.00 Do
godki in odmevi — 15.30 Zabavna giasba
— 16.00 „Vrti!jak" — 17.00 Studio ob 17.00
— 18.00 Škatiica z godbo — 18.30 Miadi 
miadim — 18.55 Minute za EP — 19.00 Ve
černi radijski dnevnik — 19.25 Obvestita 
in zabavna giasba — 19.35 Lahko noč, 
otroci! — 19.45 Z A:?sk'm kvirtetom — 
20.CC Sobctn: zabavni večer — 21.30 Od
daja za naše izseijence — 23.05 Urični 
utrinki — 23.10 Z tahkimi notam! po Ju-

gosiaviji — 24.00 Poročiia — 0.05 Nočni 
program.

NEDELJA, 27. 1.: 4.30 Dobro jutroi — 8.07 
Veseti tobogan — 9.05 še pomnite, tovari
ši .. . — 10.05 Panorama iahke giasbe —
11.10 Voščita — 13.10 Obvestita in zabavna 
giasba — 13.20 Za kmetijske proizvojaice
— 13.50 Pihaine godbe — 14.05 Humoreska 
tega tedna — 14.25 S popevkami po Jugo- 
siaviji — 15.10 List! iz notesa — 15.30 Ne- 
deijska reportaža — 15.55 Pri nas doma
— 16.15 Minute za EP — 16.20 Gremo v kino
— 17.05 Popuiarne operne meiodije — 17.50 
Zabavna radijska igra — 18.41 Giasbena 
medigra — 18.50 Minute za EP —- 19.00 
Dnevnik — 19.30 Obvestita in zabavna 
giasba — 19.35 Lahko noč, otroci! — 19.45 
Giasbene razgiednice — 20.00 V nedeijo 
zvečer. . . — 22.00 Poročiia — 22.20 Skupni 
program JRT — 23.05 Lirični utrinki — 23.10 
Mozaik meiodij in piesnih ritmov — 24.00 
Poročia — 0.05 Nočni program.

PONEDELJEK, 28. 1.: 4.30 Dobro jutro! — 
8.08 Z giasbo v dober dan — 8.25 Ringa- 
raja — 8 40 Pesmice za miade risarje in 
pozdravi — 9.05 Z radiom na poti — 10.05 
Rezervirano za . . . — 12.10 Veiiki revijski 
koncerti — 12.50 Kmetijski nasveti — 12.40 
Pihaine godbe na koncertnem odru — 13.00 
iz naših krajev — 13.20 Obvestita in za
bavna giasba — 15.30 Priporočajo vam . . .
14.05 Pojo amaterski zbori — 14.25 Voščita
— 14.55 Minute za EP — 15. Dogodki in od
mevi — 15.30 Zaoavna giasba — 16.00 „Vr- 
tiijak" — 17.00 Studio ob 17.00 — 18.00 Naša 
giasbena izročita — 18.25 Zvočni signaii
— 18.55 Minute za EP — 19.00 Dnevnik — 
19.25 Obvestita in zabavna giasba — 19.35 
Lahko noč, otroci) — 19.45 Z ansambiom 
Viiija Petriča — 20.00 Kuiturni giobus —
20.10 iz naše diskoteke — 21.05 Giasba 
veiikanov — 22.20 Popevke iz jugostovan
skih studiev — 23.05 Lirični utrinki — 23.1& 
Za ijubiteije jazza — 24.00 Poročiia.

TOREK, 29. 1.: 4.30 Dobro jutro) — 8.08 Z 
giasbo v dober dan — 8.50 iz giasbenih 
šoi — Giasbena šoia Vič-Rudnik — 9.05 Z 
radiom na poti — 10.05 Rezervirano za . .
12.00 Na današnji dan — 12.10 Danes smo 
izbrati — 12.30 Kmetijski nasveti — 12.40 
Po domače — 13.00 iz naših krajev — 13.20 
Obvestita in zabavna giasba — 13.30 Pri
poročajo vam ... — 14.05 V korak z mia- 
dimi — 14.55 Minute za EP — 15.00 Do
godki in odmevi — 15.30 Zabavna giasba
— 16.00 Vrtiijak — 17.00 Studio ob 17.00 —
18.00 Razgiedi po stovenski giasbeni iite- 
raturi — 18.30 V gosteh pri zborih jugosio- 
vanskih radijskih postaj — 18.55 Minute za 
EP — 19.00 Dnevnik — 19.25 Obvestita in za
bavna giasba — 19.35 Lahko noč, otroci!
— 19.45 Z ansambiom Atija Sossa — 20.00 
Siovenska zemija v pesmi in besedi —
20.30 Tipke in godaia — 21.05 Radijska igra
— 21.55 Giasbena medigra — 22.20 S Ptes- 
nim orkestrom RTV Ljubijana — 23.05 Li
rični utrinki — 23.10 S popevkami po Ju- 
gosiaviji — 24.00 Poročiia — 0.05 Nočn! 
program.

SREDA, 50. 1.: 4.30 Dobro jutroi — 5.30 
Jutranja kronika — 6.50 Dobro jutro, otro
ci! — 7.30 iz naših sporedov — 8.08 Z 
giasbo v dober dan — 8.30 Pisan svet 
pravijic in zgodb — 9.05 Z radiom na pot!
10.05 Rezervirano za . . . — 12.00 Na današ
nji dan — 12.10 Ve!iki zabavni orkestri —
12.30 Kmetijski nasvet! — 12.40 Ob izvirih 
ijudske gtasbene umetnost! — 13.00 iz na
ših krajev — 13.20 Obvestita in zabavna 
giasba — 13.30 Priporočajo vam ... —
14.00 Vremenska napoved in poročiia —
14.05 Razmišijamo, ugotavijamo ... — 14.25 
Voščita — 14.55 Minute za EP — 15.00 Do
godki in odmevi — 15.30 Zabavna giasba
— 16.00 Loto vrtiijak — 17.00 Studio ob
17.00 — 18.00 Zborovska giasba v prostoru 
in času — 18.15 Naš gost — 18.30 Odskoč
na deska — 18.55 Minute za EP — 19.00 
Dnevnik — 19.25 Obvestita in zabavna 
giasba — 19.35 Lahko noč, otroci! — 19.45 
Z ansambiom Jožeta Burnika — 20.00 Kon
cert za besedo — Labrador — 20.25 Staro 
v novi preobieki — 21.00 Vremenska napo
ved in poročiia — 22.20 Revija siovenskih 
pevcev zabavne giasbe — 23.03 Liričn! 
utrinki — 23.10 Jazz pred poinocjo — 24.00 
Poročiia — 0.05 Nočni program.


